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ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΗΛΕΙΑΣ ΟΛΥΜΠΙΑΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο νομός Ηλείας βρίσκεται στα Δυτικά της Πελοποννήσου. Αποτελεί νομό που 

συνορεύει προς τα βόρεια με τον νομό Αχαΐας , προς τα νότια με τον νομό 

Μεσσηνίας, ανατολικά με τον νομό Αρκαδίας και δυτικά βρέχεται από το Ιόνιο 

Πέλαγος. Ο νομός Ηλείας είναι από τους πιο πεδινούς της Ελλάδας.

Πρωτεύουσα του νομού είναι ο Πύργος και 20 χλμ. απόσταση βρίσκεται η Αρχαία 

Ολυμπία, γνωστή σε μικρούς και μεγάλους Έλληνες και ξένους από του 

Ολυμπιακούς αγώνες. Ο νομός Ηλείας έχει 132 αγροτικούς συνεταιρισμούς . Σκοπός 

της είναι να επεκτείνει τις δυνατότητες που έχει κάθε συνεταιρισμός χωριστά σε 

όλους τους τομείς δράσης και να διευρύνουν τα πλεονεκτήματα που συνεπάγεται το 

μεγάλο οικονομικό μέγεθος.

Ο θεσμός του Συνεταιρισμού αποτελεί ιδιαίτερο σημείο αναφοράς στη μελέτη της 

κοινωνικής αλλά και οικονομικής συμπεριφοράς του ανθρώπου. Καταρχάς ο 

Συνεταιρισμός ή αλλιώς Συνεργατισμός είναι ένας τρόπος σκέψης και 

δραστηριοποίησης που προτάσει το γενικό από το ατομικό συμφέρον. Η έννοια του 

συμφέροντος στην περίπτωση αυτή περιλαμβάνει κυρίως το κοινωνικό και λιγότερο 

το οικονομικό όφελος. Αγροτικό Συνεταιρισμός είναι εκούσια ένωση προσώπων με 

οικονομικό σκοπό. Αποβλέπει στην οικονομική, κοινωνική, πολιτιστική ανάπτυξη 

των μελών και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους με τη συνεργασία τους μέσα σε 

μια κοινή επιχείρηση. Είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου και έχει εμπορική 

ιδιότητα. ( Δασκάλου Γ., 1992, σελ.16).

Σκοπός των συνεταιρισμών είναι η εξασφάλιση στα μέλη των συνθηκών διαβίωσης 

με αξιοπρέπεια και η πρόσδοση στις καθημερινές επαγγελματικές ασχολίες των 

χαρακτηριστικών της δημιουργικότητας και της ωφελιμότητας. Έτσι οι 

συνεταιρισμοί συμβάλλουν στην ολοκλήρωση εξύψωσης του ρόλου των 

ασθενέστερων από οικονομική κυρίως άποψη των μελών.
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Με μια διαφορετική θεώρηση των πραγμάτων ο συνεταιρισμός εκφράζει έναν τρόπο 

παραγωγής και γενικότερα μια πρόταση οικονομικού συστήματος που στηρίζεται στις 

αρχές που τον διέπουν: άσκηση δημοκρατικής εξουσίας, ελεύθερη προσχώρηση και 

πρόσβαση σε όλους, ανεξαρτησία και αυτονομία σε ένα πλαίσιο αμοιβαίας 

συνεργασίας και αλληλοβοήθειας των μελών, οικονομική και κοινωνική ευημερία 

των μελών. ( Καμενίδης Χρ., 2001 σελ. 37)

Βασικό γνώριμα του συνεταιρισμού είναι ότι αποτελεί βασικό καθημερινό εργαλείο 

στις επαγγελματικές ασχολίες των μελών του. Μετά την ίδρυσή του ο συνεταιρισμός 

δεν αποξενώνεται από τα μέλη του , όπως μπορεί να συμβαίνει από άλλα εταιρικά 

σχήματα. Στο συνεταιρισμό οι μέτοχοι είναι με διάφορες μορφές και πελάτες, 

προμηθευτές ή αγοραστές. Και ακόμη, ένα τμήμα των προσφορών και επιδιώξεων 

του συνεταιρισμού υλοποιείται με την μορφή των υπηρεσιών προς τα μέλη, 

αντικαθιστώντας τμηματικά μοναδικό στόχο των εμπορικών εταιρειών που είναι το 

κέρδος. Μάλιστα, η αξία των υπηρεσιών προς τα μέλη συχνά μεταφράζεται σε 

πραγματική ωφέλεια, γι’ αυτά μεγαλύτερη από την αντίστοιχη αξία κάποιου κέρδους.

Η αναγνώριση των κοινών αναγκών και η επιλογή του συλλογικού τρόπου 

αντιμετώπισης τους αποτελούν την κοινωνική αφετηρία του συνεταιρισμού. Ο 

οικονομικός χαρακτήρας του συνεταιρισμού προκύπτει αυτόματα από την σύνδεση 

του με τη θεραπεία αναγκών, γιατί αυτές αποτελούν το κέντρο του ενδιαφέροντος της 

οικονομίας.

Βέβαια ο συνεταιρισμός δεν είναι ο μοναδικός συλλογικός σχηματισμός με 

οικονομικό και κοινωνικό χαρακτήρα. Έχει όμως αυτά τα στοιχεία συνδεδεμένα με 

αρκετές ιδιαιτερότητες, οι οποίες άλλωστε προκάλεσαν και στήριξαν την παγκόσμια 

διάδοσή του. Στον συνεταιρισμό ο άνθρωπος -μέτοχος τοποθετεί στο κέντρο των 

επιδιώξεων για ικανοποίηση, μέσω του οικονομικού αποτελέσματος, δηλαδή του 

κέρδους και μέσω των υπηρεσιών, ενώ στις κεφαλαιοκρατικές εταιρίες άμεσος 

στόχος είναι το κέρδος και ο πολλαπλασιασμός του.

Στο συνεταιρισμό τα δικαιώματα συνοψίζονται από το « ένας άνθρωπος -  μια 

ψήφος», αλλά και οι υποχρεώσεις του μετόχου, συμπεριλαμβάνονται στα καθημερινά 

επαγγελματικά μελήματα.
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Η Αγροτική Συνεταιριστική Οργάνωση είναι « αυτόνομη ένωση προσώπων , η 

οποία συγκροτείται εθελοντικά και επιδιώκει με την αμοιβαία βοήθεια των μελών 

της, την οικονομική , κοινωνική , πολιτιστική ανάπτυξη και προαγωγή τους μέσω 

μιας συνιδιοκτήτης και δημοκρατικά διοικούμενης επιχείρησης.»

Οι Α.Σ.Ο διακρίνονται σε: ( Δασκάλου Γ., 1992, σ. 135)

Πρωτοβάθμιες, στις οποίες ανήκουν οι Αγροτικοί Συνεταιρισμοί (Α.Σ), 

Δευτεροβάθμιες, στις οποίες υπάγονται οι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών 

(Ε.Α.Σ) και οι Κοινοπραξίες τους (Κ.Α.Σ.Ο) και

Τριτοβάθμιες, όπου ανήκουν οι Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις (ΚΕ.Σ.Ε) 

Οι Α.Σ.Ο όλων των βαθμιδών είναι νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και έχουν 

εμπορική ιδιότητα. Αναπτύσσουν κάθε είδους δραστηριότητα για την επίτευξη των 

σκοπώ τους στο πλαίσιο του νόμου και του καταστατικού τους.

Επίσης ανάλογα με τις δραστηριότητές τους χαρακτηρίζονται και ως ( στο ίδιο, σ.

387)

Προμηθευτικοί.

- Πιστωτικοί.

- Παραγωγικοί.

Σκοπός της πτυχιακής αυτής εργασίας είναι να μελετήσουμε τον τρόπο ανάδυσης 

και ανάπτυξης της Ένωσης Αγροτικών συνεταιρισμών Ηλείας- Ολυμπίας. Να 

κατανοήσουμε πως λειτουργεί, τι προσφέρει στα μέλη της, τον στόχο της Ενωσης που 

είναι η οικονομική , κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη των μελών και η αμοιβαία 

βοήθεια των μελών μέσα σε μια κοινή επιχείρηση, αλλά και τις ευθύνες και τις 

υποχρεώσεις που έχουν τα μέλη απέναντι στην Ένωση.

Για την δημιουργία αυτής της εργασίας απευθύνθηκα στην γραμματεία της 

Ένωσης , όπου μου έδωσαν όλες τις απαραίτητες πληροφορίες και στοιχεία που 

χρειαζόμουν για την ολοκλήρωση αυτής της μελέτης. Από το τμήμα του Λογιστηρίου 

έλαβα τους ισολογισμούς από το 2003. Από το Τμήμα Εμπορίας πήρα πληροφορίες 

για τα προϊόντα της Ένωσης και την διακίνηση τους.
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Η μέθοδος, η οποία χρησιμοποιήθηκε για την εργασία είναι η βιβλιογραφική έρευνα 

και οι συνεντεύξεις από τους υπαλλήλους της Ε.Α.Σ, που αποτέλεσαν το σκελετό 

πάνω στον οποίο αναπτύχθηκε η μελέτη.

Η εργασία χωρίζεται σε τρία μέρη. Το Μέρος I  της εργασίας μας περιλαμβάνει δυο 

(2) κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο θα μάθουμε για το ιστορικό της Ένωσης, το έτος 

ίδρυσης της Ε.Α.Σ, την έδρα, την επωνυμία , τον σκοπό της Ένωσης ,νομικό πλαίσιο 

στο οποίο στηρίζει η Ένωση την πορεία της και θα γνωρίσουμε μέσα από 

φωτογραφίες τα προϊόντα της Ένωσης.

Στο δεύτερο κεφάλαιο θα δούμε το οργανωτικό σχήμα της Ένωσης μέσα από 

σχεδιάγραμμα.

Στο Μέρος I I  θα αναφερθούμε στις γενικές διατάξεις της Ένωσης με βάση το 

καταστατικό της και θα αναλύσουμε το περιεχόμενο του. Θα δούμε την διαδικασία, 

την οποία ακολουθείται για την εγγραφή των μελών, τις υποχρεώσεις και τα 

δικαιώματά τους , την διαδικασία αποχώρησης και διαγραφής τους. Θα μιλήσουμε 

για τη Γενική Συνέλευση, το Διοικητικό και το Εποπτικό Συμβούλιο. Θα αναλύσουμε 

τις οικονομικές δραστηριότητες της Ε.Α.Σ με βάση τους ισολογισμούς από το 2003. 

Επίσης, θα αναφερθούμε στην Πανελλήνια Συνομοσπονδία Αγροτικών 

Συνεταιρισμών (ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ) και τις Συνεταιριστικές Εταιρίες.

Η εργασία θα ολοκληρωθεί με το Μέρος ΙΠ  όπου θα αναφέρουμε τις μελλοντικές 

προοπτικές της Ένωσης για παραπέρα ανάπτυξη και τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζει σήμερα η Ε.Α.Σ.

Περιλαμβάνεται το παράρτημα με τους Ισολογισμούς της Ε.Α.Σ, την συνέντευξη 

του υπαλλήλου της Ένωσης κ. Δημήτρη Βαλάρη και τις φωτογραφίες της Ένωσης 

και στο τέλος δίνεται η βιβλιογραφία της εργασίας.

Θέλω να ευχαριστήσω για την βοήθεια που μου προσέφεραν για την εκπόνηση 

αυτής της εργασίας την κ. Τασσοπούλου , την επιβλέπουσα καθηγήτρια μου , που με 

καθοδήγησε για την ανάπτυξη του θέματος και την διαμόρφωση της εργασίας, καθώς 

επίσης και τους υπαλλήλους της Ένωσης, όπου μου έδωσαν τα απαραίτητα στοιχεία.
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ΜΕΡΟΣ I

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

1.1 Ιστορικό της Ε.Α.Σ

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Ηλείας -  Ολυμπίας ιδρύθηκε το 1924 στον 

Πύργο Ηλείας, στηρίχθηκε στον νόμο 602 της 31-12-1914 «περί συνεταιρισμών», με 

βασικό σκοπό να βοηθήσει τους αγρότες της περιοχής να ανταπεξέλθουν στις 

δυσκολίες της εποχής. Η τοπική κοινωνία που είχε την ανάγκη για προγραμματισμένη 

και αποδοτική αγροτική παραγωγή, στήριξε από την γέννηση της , την λειτουργία 

της. Ξεκίνησε ως «Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών Πύργου». Το 1987 

τροποποίησε το καταστατικό της σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 1541/1985 σε 

«Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμού Ηλείας- Ολυμπίας». Ο νόμος αυτός προέβλεπε τη 

συγχώνευση των συνεταιρισμών με τον ίδιο σκοπό που υπάρχουν στην περιφέρεια 

ενός δήμου ή κοινότητας.

Ξεκίνησε από το τίποτα χωρίς ίδια κεφάλαια μέσα από έντονο δανεισμό, Στην 

πορεία της έκανε πολλές προσπάθειες για να αντιμετωπίσει πολλαπλά καθημερινά 

προβλήματα.

Εδώ και αρκετά χρόνια η Ένωση στεγάζεται στην οδό Κοκκίνου 8 και Τάκη 

Πετροπούλου.

Για την εγχώρια διακίνηση των αγαθών της συνεργάζεται με άλλες ενώσεις 

γεωργικών συνεταιρισμών όπως Αχαΐας, Ζακύνθου , Αγρίνιου , Ιωαννίνων, Κέρκυρας 

κ. ο. κ

Έχει πιστοποιημένες βιομηχανικές εγκαταστάσεις κατά ΗΑΟΟΡ- ΙΞΟ 9001: 2000.

Η χρονική διάρκεια της Ένωσης είναι απεριόριστη.
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1.2 Σκοπ0£ η κ  Ένωσης ( αε Βάση το καταστατικό!

Η Ένωση αποσκοπεί, με την ισότιμη συνεργασία και την βοήθεια των μελών στην 

οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη και την προαγωγή τους.

Η Ένωση, για την εκπλήρωση του σκοπού της, σε συνεργασία με τις Κεντρικές 

Κλαδικές Συνεταιριστικές Ενώσεις, τους αρμόδιους κάθε φορά Συνεταιριστικούς 

οργανισμούς και τις υπηρεσίες της Π.Α.Σ.Ε.Γ.Ε.Σ αναπτύσσει τις ακόλουθες 

δραστηριότητες:

>  Φροντίζει για την διακίνηση, διαφήμιση και εμπορία των προϊόντων των 

μελών της μέσα στα γενικά πλαίσια της εμπορίας κάθε προϊόντος όπως αυτά 

καθορίζονται από την αντίστοιχη με το προϊόν Κεντρικής Συνεταιριστικής 

Ενωσης.

> Η ίδρυση και η λειτουργία υποκαταστημάτων, παραρτημάτων ή γραφείων στο 

εξωτερικό και εσωτερικό.

>  Η επεξεργασία, μεταποίηση και εμπορία προϊόντων. Η διακίνηση, διατίμηση 

και εμπορία των προϊόντων των μελών της μέσα στα γενικά πλαίσια της 

εμπορίας κάθε προϊόντος.

> Η παροχή τεχνικής βοήθειας στα μέλη.

> Κάθε δραστηριότητα για την βελτίωση της κοινωνικής και πολιτιστικής 

κατάστασης των μελών της και του βιοτικού τους επιπέδου.

> Συγκέντρωση, παραγωγή, και πώληση (χονδρική και λιανική) ελαιοκομικών 

προϊόντων.

> Τηρεί και ενημερώνει ειδικούς φακέλους για όλους τους Συνεταιρισμούς της 

περιφέρειάς της σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου να καταρτίζει και να 

τηρεί στατιστικά στοιχεία για τους συνεταιρισμούς της περιφέρειάς της.
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> Φροντίζει για την ίδρυση και λειτουργία κέντρων επαγγελματικής και 

συνεταιριστικής επιμόρφωσης των μελών της.

> Πρακτορεύει στην περιφέρεια της , τις ασφαλιστικές εταιρίες που η 

πλειονότητα των μετοχών τους κατέχεται από Αγροτικές Συνεταιριστικές 

Οργανώσεις ή από την Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος.

> Πρακτορεύει στην περιφέρεια της, τους οργανισμούς ασφάλισης αγροτικής 

παραγωγής και κεφαλαίου.

>  Διαδίδει τον θεσμό του Συνεταιρισμού στον γεωργικό πληθυσμό της 

περιφέρειας της, φροντίζει για την μελέτη και διεύρυνση συνεταιριστικών και 

γεωργικών θεμάτων που ενδιαφέρουν την περιφέρεια της και ενημερώνει τα 

μέλη της και τις αρμόδιες αρχές και υπηρεσίες και γενικά εφαρμόζει όλα τα 

νόμιμα μέσα για την ανάπτυξη της συνεταιριστικής συνειδήσεως στους 

γεωργούς.

>  Συνιστά υπηρεσία λογιστικής εξυπηρέτησης των συνεταιρισμών και φροντίζει 

για τις νομικές τους υποθέσεις εφόσον ζητηθεί.

> Συμβουλεύει και παρέχει κάθε βοήθεια στους συνεταιρισμούς κατά την 

σύστασή τους και σε όλες τις λεπτομέρειες της διαχείρισης και των εργασιών 

τους.

> Εκδίδει σχέδια κανονισμών εργασιών και άλλα έντυπα που περιέχουν οδηγίες 

προς τους συνεταιρισμούς.

Για την καλύτερη εκπλήρωση των σκοπών της, η Ένωση: α) ύστερα από απόφαση 

της Γενικής Συνέλευσης μπορεί να συμπράττει με άλλες Ενώσεις για τη σύσταση 

Κεντρικών Κλαδικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων , β) να συμπράττει σε κοινές 

επιχειρήσεις με Καταναλωτικούς Συνεταιρισμούς, με νομικά πρόσωπα του δημοσίου 

τομέα όπως προσδιορίζεται από τις σχετικές νομικές διατάξεις, με Συνεταιριστικές 

Οργανώσεις άλλων χωρών και επιχειρήσεις Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

γ) μπορεί να συνιστά εταιρείες του Εμπορικού ή του Αστικού κώδικα, που έχουν 

αντικείμενο τους δραστηριότητα που εμπίπτει στους σκοπούς της Ένωσης ή να 

μετέχει σε αυτές τηρώντας τις προϋποθέσεις και την διαδικασία του νόμου.
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1.3 Το Νομικό Πλαίσιο

Μέχρι το 1915 δεν υπάρχει στην χώρα μας ειδικό Νομοθετικό Καθεστώς για 

τους συνεταιρισμούς και οι σκοποί τους γίνονταν με βάση τις ενδοτικού 

χαρακτήρα διατάξεις των νόμων που αφορούσαν τις εταιρίες.

Το νομοσχέδιο για τους συνεταιρισμούς κατατέθηκε στην Βουλή στις 30 

Σεπτεμβρίου 1914 από τον Υπουργού Εθνικής Άμυνας Ανδρέα Μιχαλακόπουλο 

της κυβέρνησης του κόμματος των φιλελευθέρων. Η συζήτηση άρχισε στις 17 

Οκτωβρίου. ( Δασκάλου Γ ., 1992, σελ.129).

Στις 31 Δεκεμβρίου κυρώθηκε από τον βασιλιά Κωνσταντίνο Β ' και 

δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Α'33 της 24 Ιανουάριου 1915 με τον τίτλο «Περί 

συνεταιρισμών» - Νόμο 602.

Ο πρώτος συνεταιριστικός νόμος είναι ο 602/1915 « Περί Συνεταιρισμών» και 

αφορά την ίδρυση, την οργάνωση και λειτουργία κάθε είδους συνεταιριστικού 

αγροτικού και αστικού.

Ο νόμος περιέχει 95 άρθρα χωρίς τίτλους, ενταγμένα σε 6 κεφάλαια με τους 

εξής τίτλους:

■ Σύσταση συνεταιρισμού (Α 1-10)

■ Νομικές σχέσεις του συνεταιρισμού και των συνεταίρων ( Α11-27)

■ Οργανισμός του συνεταιρισμού ( Α 28-54)

■ Διάλυση και εκκαθάριση ( Α 55-71)

■ Πτώχευση και πρόσληψη αυτής (Α 72- 81)

■ Ποινικές, γενικές, μεταβατικές διατάξεις, Ενισχύσεις ( Α 82-95).

Ο νόμος 602/ 1915 καταργήθηκε το 1979 και πήρε την θέση του ο 921. Το 

νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 25/9/1978. Εγκρίθηκε από την 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή στις 25-9-1978. Η συζήτηση του στη Βουλή άρχισε στις 

15-1-1979, επεκτάθηκε σε 14 συνεδριάσεις διάρκειας 67 ωρών και ψηφίστηκε στο 

σύνολο στις 17-5-1979. Κυρώθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κ. Τσάτσο 

την 1-6-1979 και δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ της 12-6-1979 με αριθμό 921 και τίτλο « 

Περί γεωργικών συνεταιρισμών». Η έναρξη της ισχύος του ορίστηκε για την 1-9- 

1979.
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Αποτελείται από 71 άρθρα που φέρουν τίτλους και είναι ενταγμένα σε 14 κεφάλαια, 

που καθορίζουν θέματα ίδρυσης, οργάνωσης και λειτουργίας τους.

Ο νόμος 1257 δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Α'67 στις 10 Ιουνίου 1982, οπότε άρχισε και 

η ισχύς του. Αποτελείται από 19 άρθρα που καταλαμβάνουν 3,5 σελίδες της 

Εφημερίδας της Κυβερνήσεως

Ο 921 καταργήθηκε το 1985, οπότε Άρχισε η ισχύς του νέου νόμου 1541/1985 για 

τις αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις. Το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή 

στις 7-3-1984. Μετά ένα μήνα συζητήθηκε στην κοινοβουλευτική επιτροπή και στις 

αρχές Μαΐου ψηφίστηκε από την αρχή από την ολομέλεια. Διακόπηκε όμως η 

συζήτηση λόγω θέρους και ξανάρχισε στις 17-10-1984 από το πρώτο άρθρο. Στη 

συνεδρίαση της 11-2-1985 έγινε ονομαστική ψηφοφορία επί του άρθρου 12.

Ο νόμος 1541/1985 για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς αντικαταστάθηκε με το ν. 

2169 στις 10/9/1993, «Αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις», ο οποίος 

τροποποιήθηκε σε ορισμένες διατάξεις με τον ν. 2181/1994 και με το νόμο 

2538/1997.

Ο αρχικός νόμος 602 με τίτλο « Περί συνεταιρισμών» δέκα χρόνια αργότερα το 

Νομοθετικό Διάταγμα της 12-12-1925 διαχώρισε τους συνεταιρισμούς σε γεωργικούς 

και αστικούς με την εξής επεξήγηση: Γεωργικοί θεωρούνται οι αποτελούμενοι κατά 

πλειονότητα εκ συνεταίρων που έχουν ως κύριο επάγγελμα τη γεωργία με την ευρεία 

έννοια της λέξης και αστικοί οι αποτελούμενοι κατά πλειονότητα από συνεταίρους 

άλλων επαγγελματικών τάξεων.

Ο γενικός νόμος 602/1915 περί συνεταιρισμών εκάλυπτε και τους αστικούς 

συνεταιρισμούς. Αυτή τη διάκριση των συνεταιρισμών σε δύο μεγάλες κατηγορίες 

εισήγαγε το Νομοθετικό Διάταγμα της 12-12-12925 και από τότε ισχύει πλήρως.

Από τη ρύθμιση του βασικού νόμου 602 απεσπάσθησαν οι γεωργικοί συνεταιρισμοί 

από 1-9-1979, ημέρα ισχύος του Νόμου 921. Συνέχισε όμως η ισχύ του νόμου 602 

επί των αστικών συνεταιρισμών μέχρι την 6-12-1986, όποτε άρχισε η ισχύς του 

νόμου 1667 « Αστικοί συνεταιρισμοί και άλλες διατάξεις».
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Το κείμενο του νόμου αποτελείται από 20 άρθρα Ο νόμος 602 και ο 1667 

αποτελούν το βασικό νομοθετικό πλαίσιο για τους αστικούς συνεταιρισμούς. Για 

ειδικές κατηγορίες αστικών συνεταιρισμών εκδόθηκαν έπειτα πολλά ρυθμιστικά 

κείμενα. Ο νόμος αυτός ισχύει μέχρι και σήμερα με τις τροποποιήσεις που έγιναν 

από τον νόμο 2515/1997.

Πρόσφατα τέθηκε σε ισχύ και νόμος 2810/9-3-2000 « Αγροτικές Συνεταιριστικές 

Οργανώσεις, ο οποίος με τις τροποποιήσεις που επέφερε ο νόμος 3147/2003, 

αποτελεί το δίκαιο που ισχύει σήμερα για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς.

Ο νόμος δίνει το δικαίωμα ανάπτυξης στις συνεταιριστικές οργανώσεις 

οποιασδήποτε δραστηριότητας για την επίτευξη των σκοπών τους. Εξειδικεύοντας 

κάπως, προβλέπει ότι οι συνεταιριστικές οργανώσεις μπορούν να ασκούν 

οποιαδήποτε δραστηριότητα σχετική με την παραγωγή και προμήθεια γεωργικών 

εφοδίων και μέσων γεωργικής παραγωγής. Παρέχεται επίσης, η δυνατότητα στον 

συνεταιρισμό να συγκεντρώνει, μεταποιεί και εμπορεύεται τα προϊόντα των γεωργών 

που δεν είναι μέλη του. Απαγορεύεται όμως η χορήγηση χρηματικών δανείων σε μη 

μέλη, καθώς και η παροχή από το συνεταιρισμό εγγυήσεων υπέρ αυτών.

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των σκοπών τους οι συνεταιριστικές οργανώσεις 

μπορούν να συνιστούν κοινές επιχειρήσεις ( όχι αναγκαστικά και χωριστά νομικά 

πρόσωπα, αρκεί να τηρούν χωριστούς λογαριασμούς για κάθε δραστηριότητα) με 

καταναλωτικούς συνεταιρισμούς, με συνεταιριστικές οργανώσεις άλλων χωρών και 

με τις επιχειρήσεις οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης,.

Ένας οργανισμός μπορεί να αναπτύξει πολλές δραστηριότητες. Αποκαλείται τότε 

γενικού σκοπού ή απλά αγροτικούς συνεταιρισμούς και επ’ αυτού έχει γενική 

εφαρμογή ο νόμος. Μπορεί όμως μερικοί συνεταιρισμοί να εξειδικευτούν σε μια 

δραστηριότητα, οπότε να ανήκουν στην κατηγορία των συνεταιρισμών ειδικού 

σκοπού. Συνεταιρισμοί ειδικού σκοπού είναι οι ακόλουθοι : ζωικής παραγωγής και 

προϊόντων της, δασικών εργασιών, αλιευτικοί , μελισσοκομικοί ανθοκομικοί, 

αγροτικής βιομηχανίας και οικοτεχνίας, κοινής γεωργικής-κτηνοτροφικής-δασικής 

εκμετάλλευσης.
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1.4 Σγέσεις Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων - Κράτους

Οικονοιακές ενισγύσεια -Φοοολονικές απαλλανέχ

Το καταστατικό των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων και οι 

τροποποιήσεις τους δεν υπόκεινται σε τέλος χαρτοσήμου ή άλλη επιβάρυνση υπέρ 

του Δημοσίου ή υπέρ τρίτου.

Αγορές ακινήτων από Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις για τη δημιουργία 

επιχειρήσεων μέσα στην περιφέρειά τους έχουν την ίδια φορολογική μεταχείριση 

όπως το Δημόσιο.

Οι εισφορές των μελών προς τις Α.Σ.0 , δεν υπόκειται σε φόρο ή σε τέλος 

χαρτοσήμου ή οποιαδήποτε άλλη επιβάρυνση υπέρ τρίτου. Οι καταθέσεις των μελών 

του συνεταιρισμού σε αυτόν, οι αναλήψεις καταθέσεων και οι χορηγήσεις δανείων 

από το συνεταιρισμό στα μέλη του απαλλάσσονται από τέλη χαρτοσήμου ή άλλο 

τέλος υπέρ του Δημοσίου και κάθε εισφορά ή δικαίωμα υπέρ τρίτου. ( Τζωρτζάκης, 

1973, σ.47)

Απαλλάσσεται από το φόρο μεταβίβασης ακινήτων η αξία του ακινήτου που 

μεταβιβάζεται στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών πρώτης βαθμίδας, κατά το 

ποσοστό που υποβλήθηκε αυτή σε φόρο μεταβίβασης κατά την αγορά από τον 

συνεταιρισμό του ακινήτου που μεταβιβάζεται.

Συμβάσεις μεταξύ Α.Σ.0 και Δημοσίου που αφορούν αγροτικά προϊόντα ή αγροτικά 

εφόδια και υπηρεσίες δεν υπόκειται σε τέλος χαρτοσήμου ή σε άλλη επιβάρυνση 

υπέρ τρίτου.

Η νόμιμη προμήθεια για τις ασφαλιστικές συμβάσεις που καταρτίζονται ή 

ανανεώνονται με την μεσολάβηση Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων , 

καταβάλλεται σ’ αυτές αντί στον ειδικό λογαριασμό, που προβλέπεται στο άρθρο 13 

του νόμου 1256/1982.

Στον προϋπολογισμό εξόδων του Υπουργείου Γεωργίας μπορεί να εγγράφεται χρόνο 

πίστωση ελεγχόμενη απολογιστικά για την οικονομική ενίσχυση της ΠΑ. ΣΕ. ΓΕΣ , 

που διατίθεται από αυτήν αποκλειστικά για δαπάνες συνεταιριστικής εκπαίδευσης, 

μετεκπαίδευσης ή επιμόρφωσης αιρετών στελεχών ή υπαλλήλων Αγροτικών 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων, με βάση τον ετήσιο προϋπολογισμό.
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1.5 Οι Σημερινές δραστηριότητες τικ Ένωσης

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών του νομού Ηλείας ήταν από τις πρώτες που 

δημιούργησε σούπερ μάρκετ, με αυτόν του τρόπο βοήθησε στην ανάπτυξη της 

περιοχής και την αναβάθμιση του αγροτικού τομέα.. Ανταποκρίθηκαν στο 

καταναλωτικό κοινό και βοήθησε με την παρουσία τους στην μείωση των τιμών. Τα 

σούπερ μάρκετ πωλούσαν είδη τροφίμων και άλλα είδη προς κατανάλωση. Κατείχε 

και κατάστημα ηλεκτρικών ειδών.

Σημερινές δραστηριότητες της Ενωσης είναι:

-3 Καταστήματα λιπασμάτων- ζωοτροφών. Ο τρόπος διάθεσης γίνεται ως εξής 

-Αποθήκες για την συγκέντρωση των προϊόντων.

- Σταφιδεργοστάστιο.

-Οινοποιείο.

-Συσκευαστήριο.

-Πρατήριο πώλησης οίνου και ελαιόλαδου. Το ελαιόλαδο αποτελεί το πιο σημαντικό 

προϊόν της περιφέρειας. Και είναι η βάση της διατροφής. Η αποθήκευση και η 

τυποποίηση του ελαιόλαδου γίνεται σε υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις, και για τις 

οποίες διαθέτοντας τα αυστηρότερα πρότυπα διαχείρισης και υγιεινής. Η Ένωση 

αγοράζει από τους παραγωγούς περίπου 10.000 τόνους ελαιόλαδο, από το οποίο το 

40% περίπου το διακινεί τυποποιημένο σε συσκευασίες και το υπόλοιπο χύμα. 

Σήμερα η Ένωση διαθέτει ένα πολύ καλά οργανωμένο δίκτυο πωλήσεων μέσω του 

οποίου διακινεί τα προϊόντα τους σε κάθε γωνιά της Ηλείας.
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Οι δραστηριότητες σε ημερήσια διάταξη είναι:

> Συμφωνία ταμείου

> Συμφωνία προμηθευτών

> Ημερολογιακές εγγραφές

> Δοσοληψίες με την Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος

> Έλεγχος παραστατικών ταμείου

> Απόδοση Φ.Π.Α, Ι.Κ.Α διαφόρων εισφορών

Οι ιιηνιαίες δραστηριότητες είναι:

>  Μηνιαίες καταστάσεις τιμολογίων αγοράς

> Καθολικό και ισοζύγιο

Τέλος οι ετήσιες δραστηριότητες του λογιστηρίου είναι:

>  Κλείσιμο Ισολογισμού

>  Συγκεντρωτικές καταστάσεις προς την Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία
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1.6 Τα προϊόντα της Ε.Α.Σ Ηλείας- Ολυμπίας.

Έ . $  ¿5ϋ=2= Α ^ ¡ * ¿ 3  
Ο υίΓίΛΡ ΙΑ £ ί π ;  Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ  φ Τ γ γ ·
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Έξτρα παρθένο ελαιόλαδο «Ολύμπια» με εξαιρετικά ποιοτικά χαρακτηριστικά όπου 

το 1997 βρίσκεται ανάμεσα στα 84 αναγνωρισμένα στην Ευρωπαϊκή Ένωση , με 

πιστοποιητικό ονομασίας προέλευσης (ΠΓΕ) , διατίθεται από σύγχρονα ελαιοτριβεία 

της Ενωσης μέσα σε δοχεία λευκοσιδήρου σε συσκευασία των 5 Εΐ.

—“1
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Ο οίνος προέρχεται από γνωστές ποικιλίες εξαιρετικής ποιότητας και σε διαφόρους 

τύπους φιάλης.

ΠΟΘΗΤΟΣ: Oivoc Λευκός σε φιάλη 750ml από ποικιλίες ροδίτη και φιλέρι. 

ΑΚΡΑΤΟΣ: Oivoc Λευκός σε φιάλη 5 It 

ΑΜΑΛΘΕΙΑ: Oivoc Ερυθρός σε φιάλη 750ml.

ΑΣΚΟΣ: Λευκός Ροζέ και Ερυθρός σε 3,5-10 και 20_lt.

Η Κορινθιακή Σταφίδα, ένα από τα πιο φημισμένα παραδοσιακά ελληνικά προϊόντα, 

διατίθεται σε τρεις τύπους : 1) ψιλές, 2) ανάμεικτες και 3) μέτριες σε χαρτοκιβώτιο 

των 12,5 κιλών.

Η Ε.Α.Σ Ηλέας -Ολυμπίας συμμετέχει σε συνεργασία με την ΣΚΟΣ 

(Συνεταιριστική Κορινθιακή Σταφίδα), στην δημιουργία υπερσύγχρονου 

Σταφιδεργοστασίου στην Ελλάδα, βελτιώνοντας ακόμα περισσότερο την παραγωγή 

της Κορινθιακής Σταφίδας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

2.1 Το Οργανωτικό πηίιια της Ενωσης

Α) ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

-Διευθυντής 

- Υποδιευθυντής

Ο Διευθυντής αποτελεί την ανώτατη και διοικητική βαθμίδα του υπηρεσιακού 

μηχανισμού της Ενωσης και είναι ο κυρίαρχος των αποφάσεων του Διοικητικού 

Συμβουλίου και ο σύνδεσμος μεταξύ Διοικητικού Συμβουλίου και υπηρεσιακού 

μηχανισμού. Ο Διευθυντής είναι υπεύθυνος απέναντι στο Διοικητικό Συμβούλιο για 

την Διεύθυνση της Ενωσης και για τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων της.

Γενικά, εισηγείται θέματα οργάνωσης και διοίκησης της Ενωσης, συντονίζει και 

ελέγχει την αποδοτικότητα του υπηρεσιακού μηχανισμού, καθορίζει στόχους, είναι 

υπεύθυνος για τα προγράμματα της Ένωσης και υπεύθυνους για την πραγματοποίησή 

τους και για τα γενικότερα θέματα της Ένωσης και για τα γενικότερα θέματα της 

Ένωσης.

Κύριες αρμοδιότητες του Διευθυντή όσο αφορά τον προνραιιιιατισιιό της Ένωσης 

είναι α) να προγραμματίζει την οικονομική και εμπορική πολιτική της Ένωσης , 

καθώς και την πολιτική συγκέντρωσης- διάθεσης — εμπορίας των αγροτικών 

προϊόντων, β) είναι υπεύθυνος για την ανάπτυξη και την μακροχρόνια πορεία της 

Ένωσης, γ) ενημερώνεται πλήρως για την επιχειρηματική πορεία της Ένωσης και δ) 

ελέγχει τον προϋπολογισμό της Ένωσης και τον υποβάλλει για έγκριση στο 

Διοικητικό Συμβούλιο και στην Γενική Συνέλευση.

Όσο αφορά την οργάνωση της Ένωσης έγει τις εξής αρμοδιότητες α) να φροντίζει 

για την προβολή της οργάνωσης με την βοήθεια των δημοσίων σχέσεων της Ένωσης 

και την προβολή του έργου της. Με τις δημόσιες σχέσεις δημιουργεί ευνοϊκό κλίμα 

με όλους τους προμηθευτές και τους πελάτες γιατί η ανάπτυξη της Ένωσης βασίζεται 

όχι μόνο στο άμεσο περιβάλλον αλλά και στο ευρύτερο, το οποίο αποτελείται από 

σημερινούς και μελλοντικούς πελάτες και προμηθευτές, β) συνεχής και λεπτομερής 

παρουσίαση των προϊόντων της Ένωσης.
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Επίσης καθήκοντα της Διεύθυνσης είναι να εκπροσωπεί την Ένωση, να εγκρίνει 

δαπάνες , να εκτελεί τον εγκεκριμένο προϋπολογισμό και να ελέγχει την αποφυγή 

υπέρβασής του. Διασφαλίζει τα όρια, τις αρμοδιότητες και τις υποχρεώσεις των 

υπαλλήλων και καθοδηγεί τους στόχους της οργάνωσης. Εγκρίνει τις άδειες του 

προσωπικού.

Αρίΐοδιόττιτεα του Υποδιευθυντή

- Εκπροσωπεί την Ένωση, εγκρίνει δαπάνες στην έκταση που εξουσιοδοτείται από 

την Διεύθυνση για τα υποκαταστήματα.

- Παραλαμβάνει την αλληλογραφία των υποκαταστημάτων, ενημερώνεται και δίνει 

εντολές για παραπέρα ενέργειες.

- Κατευθύνει, εποπτεύει και ελέγχει τις υπηρεσίες των υποκαταστημάτων.

- Εγκρίνει τις άδειες του προσωπικού.

- Συμμετέχει στις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου.

- Φροντίζει για την προβολή της Ένωσης με την ανάπτυξη δημοσίων σχέσεων των 

υποκαταστημάτων.

Β) Κεντρικές Υπηρεσίες

- Τμήιια επιδοτήσεων : Συγκένρωση, επεξεργασία, καταχώρηση αιτήσεων λαδιού

και απόδοση επιδοτήσεων σε δικαιούχους.

- Οικονοιιική Υπηρεσία:

Τήρηση από τον νόμο λογιστικών βιβλίων και στοιχείων, συγκέντρωση των 

λογιστικών παραστατικών, σύνταξη μηνιαίων Ισοζυγίων, Ισολογισμού και 

αποτελεσμάτων χρήσης.

Παρακολούθηση της φορολογικής Νομοθεσίες και ενημέρωση των διαφόρων 

λειτουργικών μονάδων. Οικονομικός προγραμματισμός.

Παρακολούθηση των υποχρεώσεων προ τρίτους,

Σύνταξη μισθολογικών καταστάσεων, έγκαιρη εκπλήρωση των υποχρεώσεων των 

υπαλλήλων της Ένωσης προς τους ασφαλιστικούς φορείς.

Τήρηση του βιβλίου ταμείου που ενημερώνεται καθημερινά από το λογιστήριο.
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Παρακολούθηση των εγγυητικών επιστολών σε συνεργασία και με τις άλλες 

υπηρεσίες.

Ασφαλιστική κάλυψη αγροτών.

Πλήρη και αποτελεσματική λειτουργία, ασφάλεια, συντήρηση και αξιοποίηση των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών και των προγραμμάτων των στοιχείων της Ένωσης. 

Έλεγχος των εφαρμογών του λογιστικού σχεδίου.

- Τμήαα Συνεταιρισμών: Λογιστική ενημέρωση συνεταιρισμών,

Η Υπηρεσία Συνεταιρισμών είναι υπεύθυνη:

-Για την οργάνωση της οικονομικής υποστήριξης των Συνεταιρισμών- μελών της 

Ένωσης.

-Για τον συντονισμό της δανειοδότησης των πρωτοβάθμιων συνεταιρισμών. 

-Φροντίζει για την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων στους συνεταιρισμούς και 

παρακολουθεί την αναπτυξιακή τους πορεία.

-Tuma ειιποοίαα — ποοαηθειών προϊόντων: Τα προϊόντα που εμπορεύεται η Ένωση 

είναι η σταφίδα, το ελαιόλαδο και ο οίνος. Στόχος της Υπηρεσίας αυτής είναι ο 

σχεδιασμός και η υλοποίηση πολιτικών marketing , δηλαδή προώθηση τιμολογιακής 

πολιτικής, διαφημιστικών καμπανιών. Αρμοδιότητες του τμήματος είναι η 

παρακολούθηση, η ευθύνη για την συγκέντρωση των προϊόντων και η ευθύνη για την 

συντήρηση και την ασφάλεια των υποθηκευμένων προϊόντων.

-Τμήμα ομάδαν παρανωνών: α) Συγκέντρωση, αποστολή προς μεταποίηση

κορινθιακής σταφίδας , πορτοκάλι προς χυμοποίηση, καθώς και είσπραξη και 

καταβολή οικονομικής ενίσχυσης σε δικαιούχους παραγωγούς, για τα άνω προϊόντα.

-Γεωτεγνικό Ταήαα Μελετών και ΑνάτττυΙηζ: Το γεωτεχνικό τμήμα είναι υπεύθυνο 

για την παροχή μέσων (γεωργικά εφόδια, μηχανήματα, φυτοφάρμακα, κτλ.) και 

τεχνικών συμβουλών στο πλαίσιο της βελτίωσης της αγροτικής παραγωγής και για 

την συγκέντρωση και διακίνηση αγροτικών προϊόντων.
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Έχει την ευθύνη λειτουργίας και ανάπτυξης της Ένωσης . Έχει την ευθύνη της 

παρακολούθησης κατά την συγκέντρωση της εφαρμογής των αποφάσεων του 

Διοικητικού Συμβουλίου και των προδιαγραφών που έχουν ορισθεί. Ευθύνεται επίσης 

για την συντήρηση και την ασφάλεια των αποθηκευμένων προϊόντων. Σχεδιάζει και 

προγραμματίζει για την κάλυψη των αναγκών της Ένωσης σε γεωργικά εφόδια, 

κτηνοτροφικά. . Παρέχει γεωτεχνικές συμβουλές και ενημερώνει τους παραγωγούς. 

Οργανώνει και συντονίζει τη λειτουργία αποθηκών και πρατηρίων γεωργικών 

φαρμάκων και εφοδίων.
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Το προσωπικό της ένωσης διακρίνεται σε τακτικό και έκτακτο και κατατάσσονται ως 

εξής:

—Διοικητικοοικονοαικός κλάδοι.- : Στον διοικητικοοικονομικό κλάδο υπάγονται όλοι 

όσοι κατέχουν απολυτήριο Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ή πτυχίο ανώτερης ή 

ανώτατης σχολής. Συνολικά σε αυτόν τον κλάδο περιλαμβάνονται 55 άτομα.

-Τεγνικό κλάδος: Στον τεχνικό κλάδο υπάγονται οι απόφοιτοι μέσων Τεχνικών

Σχολών ή Τεχνολογικής Εκπαίδευσης , καθώς και οι πτυχιούχοι Πανεπιστημιακής 

Εκπαίδευσης (όπως Χημικοί, Μηχανικοί, Γεωπόνοι).

Τακτικό Προσωπικό

Το τακτικό προσωπικό είναι το μόνιμο προσωπικό και καλύπτει τις διαρκείς 

ανάγκες της Ένωσης. Καταλαμβάνει θέσεις οι οποίες προβλέπονται από τον 

εσωτερικό κανονισμό της λειτουργίας της Ένωσης κατά κατηγορία και βαθμό.

Ο διορισμός ανακοινώνεται στον ενδιαφερόμενο με έγγραφο του αρμόδιου οργάνου 

με απόδειξη και καθορίζεται και η μέρα και η ώρα υπογραφής της σχετικής, μεταξύ 

αυτού και της Ένωσης, σύμβαση μίσθωσης εργασίας.

Εάν ο ενδιαφερόμενος αρνείται την πρόσληψη, η Ε.Α.Σ απαλλάσσεται από κάθε 

τυχόν υποχρέωση προς αυτόν. Ο χρόνος υπηρεσίας του υπαλλήλου υπολογίζεται από 

την ημέρα της πραγματικής ανάληψης υπηρεσίας στην Ένωση.

Έκτακτο προσωπικό

Για την αντιμετώπιση έκτακτων ή εποχιακών αναγκών η Ένωση μπορεί να 

προσλάβει έκτακτο προσωπικό, με σύμβαση ορισμένου χρόνου, συνολικής διάρκειας 

μέχρι 12 μήνες. Η σύμβαση ορισμένου χρόνου δεν μπορεί να παραταθεί εάν έχει 

συναφθεί για 12 μήνες. Ένα έχει συναφή με μικρότερη διάρκεια τότε μπορεί να 

παραταθεί μόνο μια φορά για χρόνο όχι μεγαλύτερο από εκείνο που υπολείπεται για 

να συμπληρωθεί 12μηνο.

Μετά τη λήξη της σύμβασης ορισμένου χρόνου δεν μπορεί να συναφθεί σύμβαση 

ορισμένου χρόνου πριν από την πάροδο τουλάχιστον τεσσάρων (4) μηνών από την 

λήξη της.

Στον παρακάτω πίνακα βλέπουμε τα τμήματα της Ένωσης και της ειδικότητες των 

υπαλλήλων που αντιπροσωπεύουν το κάθε τμήμα:

2,2 Κατάταξη προσωπικού
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ΤΜΗΜΑ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΣΤΗΝ ΕΑΣ 
ΗΛ-ΟΛ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ ΥΠΑΛ. ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

-Η- -II-
Π ΡΟΕ/ΝΟ Σ
ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

-II- ■ .-11-_____________ ΥΠΑΛ. ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ
-II- _______ ± _____________ _________± _______________

-II- ΔΕ ________ ± _______________
-11- ΔΕ _________± _______________
-II- ΤΕΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ____ ____ Λ:_______________
-II- ΔΕ ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΤΑΜΙΑΣ

• -II- ΔΕ ΥΠΑΛ. ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ
-II- ΔΕ ________ -ϋ-________________
-II- ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ ________ _________________

ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΗΣ
-II- -II:_____________ -II-

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΕ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
-II- ΔΕ -II-________________

ΤΜΗΜΑ
ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ

ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ

-II- ΔΕ ΥΠΑΛ. ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ
-II- ΔΕ ΥΠΑΛ. ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ

) -II- ΑΕΙ ΥΠΑΛ. ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ
ΔΕ ΥΠΑΛ. ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ

-II- ΔΕ ΥΠΑΛ. ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ
-II- ΔΕ ΥΠΑΛ. ΕΠΙΔΟΤΉΣΕΩΝ

ΤΜΗΜΑ
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ

ΔΕ ΥΠΟΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

-II- . ΔΕ ΥΠ.ΤΜΗΜ.ΣΥΝ/ΣΜΩΝ
ΟΜΑΔΑ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΔΕ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ

-II- ΔΕ ΥΠΑΛ. ΟΜΑΔΑΣ
-II- ΔΕ ΥΠΑΛ. ΟΜΑΔΑΣ

ΣΤΑΦΙΔΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΔΕ . -II-

-II- ΔΕ ΔΙΑΧ/ΣΤΗΣ
-II- ΔΕ ΟΔΗΓΟΣ
-II- . ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ

ΠΡΑΤΗΡΙΟ ΕΦΟΔΙΩΝ ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΥΠΕΥΘ.ΠΩΛΗΣΕΩΝ
-II- ΔΕ ΥΠΕΥΘ.ΠΩΛΗΣΕΩΝ
-11- ■ ΔΕ ΤΑΜΕΙΑΣ
-II- ΔΕ ΥΠ. ΛΟΓΕΤΗΡΙΟΥ

• -1- _____________ ΔΕ ΥΠ. ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ
. -II: _ ΔΕ ΥΠ. ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

■ -II-______________ ΔΕ ΔΙΑΧ/ΣΤΗΣ
. -II- •: ΔΕ ΟΔΗΓΟΣ

ΥΠΟΚ/ΜΑ
ΠΕΛΟΠΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ ΥΠ. ΛΟΓΕΤΗΡΙΟΥ

-II- ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ
-II-___________ ___ ΔΕ ΔΙΑΧ/ΣΤΗΣ

ΥΠΟΚ/ΜΑ
ΚΡΕΣΤΕΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ ΔΙΕΥΘ/ΤΗΣ ΥΠΟΚ/ΤΟΣ

■ -ιι-______________ ΔΕ ΤΑΜΙΑΣ ΥΠΟΚ/ΤΟΣ

-II- ΔΕ ΔΙΑΧ/ΣΤΗΣ
ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟΥ

-II- ΔΕ ΔΙΑΧ/ΣΤΗΣ
______ ± ______________ ΔΕ ΥΠΑΛ. ΛΟΓΕΤΗΡΙΟΥ

-II-______________ ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ



2 .3  Προσόντα Αιοοισιιον προσωπικού

Για να προσληφθεί ένας τακτικό υπάλληλος στην Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών 

Ηλείας Ολυμπίας θα πρέπει:

- Να έχει συμπληρώσει το 21 έτος ηλικίας και να μην έχει υπερβεί το 40° έτος της 

ηλικίας του, προκειμένου να καταβάλει θέση των κατηγοριών Τεχνολογικής και 

Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, και το 35° έτος για τις λοιπές κατηγορίες 

προσωπικού.

-Να είναι υγιής και αρτιμελής.

- Να έχει εκπληρώσει προκειμένου πρόκειται για άνδρα τις στρατιωτικές του 

υποχρεώσεις ή να έχει απαλλαγεί νόμιμα από αυτές.

- Να μην έχει καταδικαστεί ή να μην διώκεται για κακούργημα ή πλημμέλημα που 

συνεπάγεται στέρηση των πολιτικών του δικαιωμάτων. Να μην έχει καταδικαστεί σε 

οποιαδήποτε ποινή για κλοπή , υπεξαίρεση, απάτη , εκβιασμό, πλαστογραφία, απάτη,

, παραβίαση καθήκοντος, συκοφαντική δυσφήμιση.

-Να μην τελεί υπό απαγόρευση η δικαστική αντίληψη.

-Να μην ασκεί ο ίδιος ή η σύζυγος του δραστηριότητα όμοια ή ανταγωνιστική με 

εκείνη της Ένωσης, που προσλαμβάνεται και να μην μετέχουν σε νομικό πρόσωπο ή 

άλλη ένωση φυσικών προσώπων, πλην της Αγροτικής Συνεταιριστικής αυτός ή 

συγγενής του εξ αίματος ή αγχιστείας μέχρι και το δεύτερο βαθμό.

-Να καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την επίτευξη των σκοπών της Ένωσης. 

-Να εξυπηρετεί πρόθυμα τους συνεταίρους και κάθε συναλλασσόμενο με την 

Ένωση.

- Να φυλάει με επιμέλεια τα έγγραφα και τα στοιχεία που του παραδίδονται για την 

εκτέλεση της υπηρεσίας του.

- Να ανακοινώνει εγκαίρως τους λόγους ασθένειας ή άλλης αιτίας για την οποία δεν 

μπορεί να προσέλθει στην υπηρεσία του.

- Να γνωστοποιεί στην υπηρεσία του κάθε μεταβολή στην οικογενειακή του 

κατάσταση , καθώς και την εκάστοτε διεύθυνση κατοικίας του. Η παράλειψη της 

υποχρέωσης αυτής, συνεπάγεται για όσο χρόνο διήρκησε, την απώλεια των τυχόν 

δικαιωμάτων από τη μεταβολή της κατάστασής τους.
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Το προσωπικό της Ενωσης υποχρεούται να παρέχει την δεξιοτεχνία του στην έδρα 

της Ενωσης ή οπουδήποτε εντός της χώρας υπάρχουν καταστήματα και 

υποκαταστήματα της Ένωσης.

Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης μπορεί να οριστεί κατά 

υπηρεσία , κατά κατηγορία, ειδικότητα και αριθμό υπαλλήλων, οι περιπτώσεις 

απασχόλησης του προσωπικού κατά τις μη εργάσιμες ώρες και μέρες του κανονικού 

ωραρίου της Ε.Α.Σ.. Οι κανονικές ημέρες εργασίας της Ένωσης είναι (5) πέντε, από 

Δευτέρα έως Παρασκευή.

Στους τυχόν απασχολούμενους το Σάββατο ή την Κυριακή, παρέχεται υποχρεωτικά 

μια μέρα ανάπαυσης της εβδομάδας που ακολουθεί.

Οι αποδοχές και τα επιδόματα των υπαλλήλων της Ένωσης καθορίζονται συνολικά 

με τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας και δεν είναι κατώτερα από τα προβλεπόμενα 

στις διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο με απόφαση του χορηγεί ειδικό επίδομα 

παραγωγικότητας στους υπαλλήλους που διακρίθηκαν στην εκτέλεση εργασιών στον 

τομέα των καθηκόντων τους. Ο χρόνος καταβολής των μισθών ορίζεται από το 

Διοικητικό Συμβούλιο. Για την αμοιβή των ωρών και των ημερών εργασίας πέραν 

του κανονικού καθορίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις της Εργατικής Νομοθεσίας. Για 

τις εκτός έδρας εργασία καθορίζονται από τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας του 

Προσωπικού της Ένωσης.

Οι υπάλληλοι που έχουν συμπληρώσει υπηρεσία ενός έτους στην Ένωση 

δικαιούνται για κάθε ημερολογιακό έτος μέχρι και 22 εργάσιμες ημέρες.

Ανάπηροι και μειωμένων ικανοτήτων, εκτός από την κανονική άδεια των 22 ημερών 

δικαιούνται σύμφωνα πάντα με τις διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας και ειδική 

άδεια με αποδοχές όπως έχει καθοριστεί και για την κανονική άδεια.
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ΜΕΡΟΣ II

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΤΗΣ Ε.Α.Σ ΗΛΕΙΑΣ- ΟΛΥΜΠΙΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

1.1. Το περιεχόμενο του καταστατικού

1 .Στο καταστατικό της Ένωσης αναφέρεται:

- η επωνυμία της Ένωσης, η έδρα και ο σκοπός της Ένωσης.

- Τα ονοματεπώνυμα και η διεύθυνση κατοικίας των ιδρυτικών μελών 

της.

2 Τους όρους εισόδου και εξόδου των μελών και τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις αυτών.

- Την έκταση της ευθύνης τους

- Το ύψος της συνεταιριστικής τους μερίδας, τον αριθμό των πρόσθετων 

υποχρεωτικών και προαιρετικών μερίδων που μπορεί να αποκτήσει 

ένα μέλος.

- Τους όρους σύγκλισης των οργάνων διοίκησης

- Τη χρονική διάρκεια του συνεταιρισμού

- Τον τρόπο ορισμού των ελεγκτών

- Τη λύση και εκκαθάριση του συνεταιρισμού.

- Τον καθορισμό των ελάχιστων ποσοστών επί των πλεονασμάτων 

χρήσεως για τα σχηματισμό αποθεματικών.

- Τον ορισμό προσωρινής διοίκησης για της έγκριση του καταστατικού 

και το χρόνο σύγκλισης της συνέλευσης, για την ανάδειξη των 

οργάνων διοίκησης.
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2 Αικαιώιιατα- υπογοεώσεια των ιιελών

Τα δικαιώματα των μελών προς την Ένωση ορίζονται από το καταστατικό, το οποίο 

περιέχει υποχρεωτικά τα ακόλουθα:

- Τη συμμετοχή των μελών στις Γενικές Συνελεύσεις.

- Να συμμετέχουν στις κλαδικές οργανώσεις Παραγωγής.

-Το δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι.

-Τη συμμετοχή στη διανομή των πλεονασμάτων της διαχειριστικής χρήσεως.

-Να κάνουν χρήση των υπηρεσιών της ένωσης , των εγκαταστάσεων, εργαλείων, των 

μηχανημάτων, που ανήκουν στην Ένωση.

-Να ζητούν με αίτηση τους που απευθύνουν στο Διοικητικό Συμβούλιο , πληροφορίες 

σχετικά με την πορεία των υποθέσεων της Ένωσης. Το Διοικητικό Συμβούλιο 

υποχρεούται να παρέχει σχετικές πληροφορίες μετά την υποβολή της αίτησης στην 

Γενική Συνέλευση.

-Να συμμετέχουν στο καθαρό πλεόνασμα της διαχειριστικής χρήσης και στο προϊόν 

της εκκαθάρισης, σύμφωνα με τις αποφάσεις της Γενικής Συνελεύσεις και υπό τους 

περιορισμούς των άρθρων του παρόντος καταστατικού της Ε.Α.Σ Ηλείας.

• Υπογρεώσεκ και ευθύνες των ιιελών

Η ευθύνη των μελών της Ένωσης για τις υποχρεώσεις προς τους τρίτους είναι 

επικουρική που περιορίζεται μέχρι του ορίου που ορίζει το καταστατικό. Η έκταση 

της ευθύνης αυτής ορίζεται από τα καταστατικό ως ίση με το ποσό της υποχρεωτικής 

και των τυχόν πρόσθετων μερίδων ή με ακέραιο πολλαπλάσιο του ποσού αυτού.

Τα μέλη έχουν την ευθύνη της προηγούμενης παραγράφου και μετά την έξοδό τους 

από την Ένωση, για τις υποχρεώσεις που δημιουργήθηκαν όταν ήταν μέλη.

Η ευθύνη των μελών παύει οπωσδήποτε μετά την πάροδο ενός έτους από το πέρας 

της πτωχεύσεως ή της εκκαθαρίσεως του συνεταιρισμού, εκτός αν μέσα στο έτος έχει 

ασκηθεί εναντίον τους αγωγή.

Δεν απαγγέλλεται προσωπική κράτηση των μελών και των οργάνων, για 

υποχρεώσεις της Ένωσης προς τρίτους και το Δημόσιο.
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3. Εννοαοή- Απογώοηση-Διανοαφή αέλους

Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει αιτιολογημένα για την αποδοχή ή όχι της 

αίτησης εγγραφής ως μέλους τους συνεταιρισμού, εντός της προθεσμίας που ορίζεται 

από το καταστατικό.

Αν η αίτηση έχει απορριφθεί ή αν το διοικητικό συμβούλιο δεν αποφασίζει εντός 

της προθεσμίας, ο ενδιαφερόμενος μπορεί να προσφύγει εγγράφως στην πρώτη 

τακτική συνέλευση του συνεταιρισμού, η οποία επιλαμβάνεται του αιτήματος και 

αποφασίζει οριστικά.

Το καταστατικό ορίζει τα κωλύματα για την εγγραφή μέλους, καθώς και τους όρους 

και τις προϋποθέσεις αποχώρησης και διαγραφής του, την ελάχιστη χρονική διάρκεια 

της παραμονής του και τους όρους και το χρόνο απόδοσης των συνεταιριστικών 

μερίδων.

Τα μέλη ενός συνεταιρισμού διακρίνονται σε: α) ιδρυτικά: β) επιγενόμενα (νέα).

Τα ιδρυτικά μέλη αποκτούν την ιδιότητα τους μετά της έγκριση του καταστατικού 

που έχουν υπογράψει και την καταχώρηση του στα σχετικά μητρώου του 

Ειρηνοδικείου και τα νέα μέλη είναι εκείνα που επιθυμούν να γίνουν μέλη μετά την 

σύσταση. Για το λόγω αυτό θα πρέπει να υποβάλλουν γραπτή αίτηση σύμφωνα με 

τους όρους του καταστατικού προς το Διοικητικό Συμβούλιο. Η εγγραφή των νέων 

μελών εγκρίνεται από την επόμενη Γενική Συνέλευση ( Μελέτη, Τσουραμάνη, 2004, 

σελ.127).

Αν το Διοικητικό Συμβούλιο απορρίψει την αίτηση εγγραφής , η τελική απόφαση θα 

παρθεί από την Γενική Συνέλευση. Η απόφαση αυτή κοινοποιείται στον 

ενδιαφερόμενο μέσα σε 20 μέρες από την λήξη των εργασιών της Γενικής 

Συνέλευσης. Ο ενδιαφερόμενος που διαφωνεί μπορεί μέσα σε 10 μέρες από την 

κοινοποίηση της σ’ αυτόν να προσφύγει εναντίον της σκΕιρηνοδικείο, του τόπου και 

της έδρας της.

Ο αποκλεισμός του μέλος από τον Συνεταιρισμό συνεπάγεται γι’ αυτόν την απώλεια 

των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων του που απορρέουν από την ιδιότητα του 

αυτή.
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Η Γενική Συνέλευση της Ενωσης αποφασίζει αιτιολογημένα για τη διαγραφή του 

μέλους το οποίο :

> Έπαψε να έχει τις προϋποθέσεις του νόμου και του καταστατικού, για την 

απόκτηση της ιδιότητας του μέλους

> Έβλαψε από πρόθεση τα συμφέροντα της Ένωσης

>  Αρνήθηκε χωρίς αιτία της εκπλήρωση των υποχρεώσεών του απέναντι στην 

Ένωση

> Αποφεύγει σκόπιμα να συμμορφώνεται στις αποφάσεις των Οργάνων της 

Ένωσης.

Η Γενική Συνέλευση μπορεί να αποφασίσει με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία 

ότι τ® μέλος που διαγράφεται κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες και υπαιτιότητά του 

δε δικαιούται να αναλάβει την αξία της συνεταιριστικής του μερίδας.

Συνεταιρισμό που με οποιοδήποτε τρόπο εξέρχεται από την Ένωση, δεν μπορεί να 

ζητήσει την εκκαθάρισή της, ούτε έχει καμία απαίτηση ή αξίωση πάνω στην 

περιουσία της . Δικαιούται μόνο στην επιστροφή της συνεταιριστικής μερίδας, που 

καταβλήθηκε απ’ αυτόν καθώς και το μέρος από τα καθαρό πλεόνασμα της ετήσιας 

διαχείρισης, που του αναλογεί στο τέλος της χρήσης που εξήλθε, αφού αφαιρεθούν 

και στις δυο περιπτώσεις , οι ζημίες των προηγούμενων χρήσεων και οι κρατήσεις για 

τα αποθεματικά κεφάλαια που προβλέπονται από το νόμο και το καταστατικό.

Η απόδοση της συνεταιριστικής μερίδας και του δικαιώματος από το πλεόνασμα της 

χρήσης γίνεται μέσα σε ένα χρόνο από την ημερομηνία που το μέλος, σύμφωνα με 

τον νόμο, έχασε τη συνεταιριστική του ιδιότητα όχι όμως νωρίτερα από έξι μήνες απ' 

αυτήν.
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4. Συνεταιριστική ιιεοίόα

Η Συνεταιριστική μερίδα είναι το ελάχιστο χρηματικό ποσό συμμετοχής κάθε 

μέλους. Κάθε μέλος συμμετέχει με μία υποχρεωτική μερίδα και έχει μία ψήφο. Το 

ύψος της Συνεταιριστικής μερίδας και προϋπόθεσης καταβολής της αξίας της 

ορίζονται από το καταστατικό. Η συνεταιριστική μερίδα είναι ονομαστική, 

αμεταβίβαστη, αδιαίρετη και ίση για όλους τους συνεταιρισμούς μέλη της Ένωσης. 

Εάν το καταστατικό δεν απαγορεύει τη μεταβίβαση της συνεταιριστικής μερίδας, 

αυτή είναι δυνατή μόνο με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου , σε πρόσωπο που 

έχει τις προϋποθέσεις με βάση του άρθρου περί δικαιωμάτων των μελών.

Σε περίπτωση διάλυσης της Ένωσης τα μέλη της θεωρούνται πιστωτές της 

συνεταιριστικής μερίδας που έχουν καταβάλλει. Αυτή αποδίδεται μετά την εξόφληση 

όλων των άλλων υποχρεώσεων της ένωσης.( Μαριάδης, 1994, σ. 34)

Απαγορεύεται στην ένωση να δέχεται ως ενέχυρο τη μερίδα των μελών της , να 

επιστρέφει τη συνεταιριστική μερίδα στα μέλη της οφειλόμενες απ’ αυτά δόσεις της 

μερίδας. Απαγορεύεται η εκχώρηση ή η μεταβίβαση της συνεταιριστικής μερίδας σε 

συνεταίρους ή τρίτους.

Η Συνεταιριστική μερίδας σήμερα έχει οριστεί σε 133 μερίδες των 1000,00€, το 

ελάχιστο για τα υφιστάμενα μέλη και τα νεοεγγραφόμενα.

Το καταστατικό μπορεί να προβλέπει όρους και προϋποθέσεις για την απόκτηση 

από κάθε μέλος πρόσθετων υποχρεωτικών μερίδων, ανάλογα με το ύψος των 

συναλλαγών του με το συνεταιρισμό. Στην έννοια της συναλλαγής περιλαμβάνεται το 

άθροισμα της αξίας των προϊόντων, των εφοδίων και των υπηρεσιών που παρέχονται 

στα μέλη από τον συνεταιρισμό, καθώς και των προϊόντων που διαθέτουν σε αυτόν ή 

μέσω αυτού σε τρίτους. Στην περίπτωση αυτή το καταστατικό ορίζει τις ψήφους που 

αντιστοιχούν στις πρόσθετες μερίδες. Ο συνολικός αριθμός των ψήφων στις 

πρωτοβάθμιες συνεταιριστικές οργανώσεις, δεν μπορεί, σε καμία περίπτωση, να 

υπερβεί τις τρεις (3).

Η αύξηση ή η μείωση της αξίας μερίδας γίνεται με απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης.
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Το καταστατικό μπορεί να επίσης να προβλέπει τους όρους και τις προϋποθέσεις για 

την απόκτηση προαιρετικών μερίδων από τα μέλη, τους εργαζόμενους στο 

συνεταιρισμό και τρίτους. Στην περίπτωση αυτή μπορεί να προβλέπει προνόμια υπέρ 

των προαιρετικών μερίδων. Οι προαιρετικές μερίδες δεν παρέχουν δικαίωμα ψήφου.

Σε περίπτωση θανάτου μέλους, ο κληρονόμος ή όταν υπάρχουν περισσότεροι 

κληρονόμοι αυτός που υποδείχθηκε με έγγραφη συμφωνία τους , εφόσον έχει τις 

προϋποθέσεις, υπεισέρχεται σε όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του μέλους 

που πέθανε. Αν δεν υποδειχθεί η ονομαστική αξία της μερίδας , όπως έχει 

προσαυξηθεί η ονομαστική αξία της μερίδας, όπως τυχόν έχει αυξηθεί ή μειωθεί 

ανάλογα, όταν υπάρχει ζημιά, αποδίδεται στους κληρονόμους στο τέλος της χρήσης.

Τα δικαιώματα του συνεταίρου που προκύπτουν από την κατοχή της 

συνεταιριστικής μερίδας είναι:

> Η δυνατότητα να ζητεί πληροφορίες για την πορεία των υποθέσεων της 

Ένωσης.

>  Η δυνατότητα λήψης αντιγράφων των πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης, 

του ισολογισμού και του λογαριασμού κερδών και ζημιών και

> Η συμμετοχή ανάλογα με τον αριθμό των μερίδων του τόσο στα καθαρά 

κέρδη καθεμιάς χρήσης, όσο και στο προϊόν της εκκαθάρισης που ακολουθεί 

τη διάλυση του συνεταιρισμού.
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Η οργάνωση της Ένωσης συγκροτείται από τη Γενική Συνέλευση, το Εποπτικό 

Συμβούλιο, το Διοικητικό Συμβούλιο

ΰ Γενική Συνέλευση: Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτερο όργανο του

συνεταιρισμού. Κάθε συνεταιρισμός εκπροσωπείται από τους 

αντιπροσώπους του , οι οποίοι εκλέγονται ανάλογα με τον αριθμό των 

μελών του. Η θητεία των αντιπροσώπων είναι τριετής και κάθε 

αντιπρόσωπος μετέχει στη Γενική Συνέλευση της Ένωσης αυτοπροσώπως, 

έχοντας το δικαίωμα για μία μόνο ψήφο.

Μέσα στις αρμοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης είναι:

• Η τροποποίηση του καταστατικού της ΕΑΣ.

• Η εκλογών των μελών του Διοικητικού και του Εποπτικού 

Συμβουλίου.

• Η έγκριση του προϋπολογισμού και του ισολογισμού.

• Διάθεση των ετήσιων πλεονασμάτων.

• Η απόφαση για τη διάλυση και εκκαθάριση της Ένωσης.

• Έγκριση ειδικών κανονισμών εργασίας και προσωπικού.

Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το Διοικητικό Συμβούλιο σε μια τακτική 

συνεδρίαση τουλάχιστον μια φορά το χρόνο υποχρεωτικά και συνεδριάζει στην έδρα 

του συνεταιρισμού μέσα σε έξι (6) το πολύ μήνες από τη λήξη της χρήσεως.

Η πρώτη Γενική Συνέλευση που συγκαλείται βρίσκεται σε απαρτία όταν μετέχουν τα 

3/5 των μελών της. Η δεύτερη όταν μετέχει σ’ αυτή το 50% των μελών της συν ένας 

και ανάλογα βέβαια με το θέματα που έρχεται προς ψήφιση. Για την λήψη της 

απόφασης της Γενικής Συνέλευσης απαιτείται απόλυτη πλειοψηφία των ψήφων των 

εκπροσώπων , εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά από το καταστατικό ή το νόμο.

Είναι δε μυστική για τα ακόλουθα θέματα και μόνο θέματα:

-αρχαιρεσίες

- έγκριση ισολογισμού, του απολογισμού και του πίνακα αποτελεσμάτων χρήσης.

- απαλλαγή από ευθύνη των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και

- προσωπικά θέματα

1.2 Διοικητική Οργάνωση
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Η Γενική Συνέλευση αποφασίζει με αυξημένη πλειοψηφία των 2/3 των ψήφων που 

εκπροσωπείται σε αυτήν:

- για τη μεταβολή του σκοπού των συνεταιρισμών -  μελών.

- για την συγχώνευση με άλλο συνεταιρισμό

- για μετατροπή του συνεταιρισμού

- για τη διάλυση του συνεταιρισμού και

- την τροποποίηση του καταστατικού.

Προσβολή αποφάσεων Γενικής Συνέλευσης

-Απόφαση της γενικής συνέλευσης, η οποία αντιβαίνει στο νόμο ή στο 

καταστατικό, είναι άκυρη.

- Η ακυρότητα αποφάσεων κηρύσσεται από το Μονομελές Πρωτοδικείο της έδρας 

του συνεταιρισμού, μετά από αίτηση κάθε μέλους ή τρίτου που έχει έννομο 

συμφέρον, η οποία εκδικάζεται κατά τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας, Η 

αίτηση ασκείται μέσα σε προθεσμία είκοσι (20) ημερών από τη λήψη της απόφασης 

από την γενική συνέλευση και κοινοποιείται στο συνεταιρισμό.

- Η απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου υπόκειται σε έφεση. Δικαίωμα άσκησης 

έφεσης έχει και η εποπτεύουσα αρχή.

Η έφεση ασκείται εντός προθεσμίας 15 ημερών από την κοινοποίηση της απόφασής 

του.

Εάν δεν συντελείτε η απαρτία αυτή, η γενική συνέλευση συνέρχεται σε επαναληπτική 

συνέλευση, σύμφωνα με τη διαδικασία που ορίζεται από το καταστατικό.
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Διοικητικό Σνιιβούλιο: Το Διοικητικό συμβούλιο εκλέγεται από την Γενική

Συνέλευση για θητεία 2-4 ετών. Οι σύμβουλοι είναι επανεκλέξιμοι και ανακαλούνται 

ελευθέρως από την Γενική Συνέλευση Ο αριθμός των μελών όπως ορίζεται στο 

καταστατικό είναι επτά (7) και είναι πάντοτε περιττός αριθμός. Έχει την ακόλουθη 

σύνθεση: Πρόεδρος -  αντιπρόεδρος, γενικός γραμματέας, ταμίας και τέσσερα 

αναπληρωματικά μέλη ισάριθμα με τα τακτικά. Τα αναπληρωματικά μέλη καλούνται 

να αναπληρώσουν τα τακτικά μέλη με τα οποία πέθαναν, αποσύρθηκαν ή 

παραιτήθηκαν από το συνεταιρισμό μέλος της Ένωσης.

Αν τρεις (3) μήνες πριν από την εκλογή των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ο 

αριθμός του τακτικού προσωπικού του συνεταιρισμού είναι μεγαλύτερος από είκοσι 

(20), στο Διοικητικό Συμβούλιο μετέχει, ως επιπλέον μέλος του, εκπρόσωπος του 

παραπάνω προσωπικού.. Ο εκπρόσωπος αυτός συμμετέχει με δικαίωμα ψήφου μόνο 

σε θέματα προσωπικού.

Στο Διοικητικό Συμβούλιο ανατίθεται η δικαστική και εξώδικη εκπροσώπηση 

ταυτόχρονα δε αυτό είναι αρμόδιο να αποφασίζει για όλα τα θέματα, που αφορούν τη 

διοίκηση και διαχείριση των τρεχουσών υποθέσεων του συνεταιρισμού μέσα στα 

πλαίσια του νόμου, του καταστατικού και των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης. 

( Τσουραμάνη-Μελέτη, 2004, σελ. 159).

Το Διοικητικό Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία, όταν τα παρόντα ή 

αντιπροσωπευόμενα μέλη του είναι περισσότερα από τα απόντα, σε καμιά περίπτωση 

δεν μπορεί οι παρόντες σύμβουλοι να είναι λιγότεροι από τρεις (3). Το Διοικητικό 

Συμβούλιο αποφασίζει με την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων και των 

αντιπροσωπευόμενων μελών. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να αναθέσει την 

εκπροσώπησή του στον Πρόεδρο ή σε άλλο μέλος του ή και στον Γενικό Διευθυντή 

του. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να αναθέτει την άσκηση των αρμοδιοτήτων 

του σε μέλος αυτού ή σε στέλεχος ή σε υπάλληλο του συνεταιρισμού.
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Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι αρμόδιο να αποφασίζει για κάθε θέμα που αφορά τη 

διοίκηση του συνεταιρισμού, τη διαχείριση της περιουσίας και την επιδίωξη των 

σκοπών της ένωσης εκτός από τις περιπτώσεις για τις οποίες, σύμφωνα με τον νόμο ή 

το καταστατικό απαιτείται απόφαση της Γενικής Συνέλευσης ή επί των οποίων η 

Γενική Συνέλευση έχει ήδη νόμιμα αποφασίσει.

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ευθύνονται για κάθε ζημιά που προκάλεσαν 

με υπαιτιότητά τους κατά την άσκηση των καθηκόντων τους , οι αξιώσεις του 

συνεταιρισμού παραγράφονται μετά από τα τρία (3) έτη από την τέλεση της πράξης 

εκτός αν πρόκειται για ζημιά από δόλο, οπότε παραγράφονται μετά από δέκα (10).

Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου δεν μπορεί να ψηφίζει στις συνεδριάσεις του 

για θέματα που αφορούν στον ίδιο , στη σύζυγο ή σε συγγενείς του εξ αίματος ή εξ 

αγχιστείας μέχρι και του δεύτερο βαθμού.

Η γενική τοποθέτηση αναφορικά με τις αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου 

θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να δίνει στο Διοικητικό Συμβούλιο , την ευχέρεια να 

μεταβιβάζει ορισμένες αρμοδιότητες του, ώστε να εξυπηρετεί η ανάγκη για μια 

καλύτερη εποπτεία της διοίκησης και ανάπτυξης της ένωσης και για την διευκόλυνση 

του διαχωρισμού μεταξύ « διοικείν» και «διευθύνειν».

Το καταστατικό του συνεταιρισμού μπορεί να προβλέπει την παροχή στα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου:

>  Αποζημίωση για την απασχόληση τους με υποθέσεις του 

συνεταιρισμού, οι οποίες τους ανατίθενται με ειδική απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου.

>  Εξόδων κίνησης και παράστασης για τη συμμετοχή τους σε 

συνεδριάσεις του.

>  Το ύψος της αποζημιώσεως και των εξόδων κίνησης και 

παράστασης, καθορίζεται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, 

ύστερα από εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου.
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Αν ο πρόεδρος ή μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου είναι αντίδικοι του 

συνεταιρισμού, το συνεταιρισμό εκπροσωπεί το εξουσιοδοτημένο μέλος του εκτός αν 

η Γενική Συνέλευση διορίζει ειδικούς εκπροσώπους.

Το καταστατικό μπορεί να προβλέπει την δυνατότητα ορισμού από το Διοικητικό 

Συμβούλιο Γενικού Διευθυντή (Μάνατζερ), στον οποίο να αναθέτει με σύμβαση την 

μερική ή ολική άσκηση των εξουσιών και αρμοδιοτήτων του Διοικητικού 

Συμβουλίου, πλην εκείνων που, κατά τον νόμο ή το καταστατικό, απαιτούν 

συλλογική ενέργεια, καθώς και την διεύθυνση και διαχείρισης των υποθέσεων του 

συνεταιρισμού. Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου καθορίζονται τα 

δικαιώματα, οι υποχρεώσεις και οι αρμοδιότητες του Διευθυντή. Ο Γενικός 

Διευθυντής επιλέγεται μετά από προκήρυξη που δημοσιεύεται στον ημερήσιο τύπο.

Οι εκλογές για την ανάδειξη των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου διενεργούνται 

από την εφορευτική επιτροπή, με μυστική ψηφοφορία και με ενιαίο ψηφοδέλτιο. Στο 

ψηφοδέλτιο αναγράφονται με αλφαβητική σειρά τα ονοματεπώνυμα των υποψηφίων.

Ο αριθμός των σταυρών προτίμησης ορίζεται από το καταστατικό μεγαλύτερος του 

μισού (ιΛ) του όλου αριθμού των μελών του Διοικητικού Συμβούλιο. Στην 

περίπτωση που προκύπτει κλάσμα ισχύει ο αμέσως επόμενος ακέραιος αριθμός. 

Ψηφοδέλτια που περιέχουν αριθμό σταυρών μεγαλύτερο από τον οριζόμενο αριθμό 

σταυρών, μεγαλύτερο από τον οριζόμενο από το καταστατικό ή χωρίς σταυρό είναι 

άκυρα.

Εκλέγοντες θεωρούνται αυτοί που συγκέντρωσαν τις περισσότερες ψήφους. Αν 

υπάρχει ισοψηφία γίνεται κλήρωση. Όσοι δεν εκλέγονται θεωρούνται επιλαχόντες 

κατά την σειρά του αριθμού των ψήφων που έλαβαν. Οι επιλαχόντες καταλαμβάνουν 

κενές θέσεις τακτικών μελών μέχρι την λήξη της θητείας τους.

Οι διαδικασίες διεξαγωγής των αρχαιρεσιών, της εκλογής της εφορευτικής 

επιτροπής και κάθε άλλο συναφές θέμα ορίζονται από το καταστατικό.

Το Διοικητικό Συμβούλιο στην μετά την εκλογή, του συνεδρίαση συγκροτείται, σε 

σώμα, σύμφωνα με το καταστατικό.
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Το καταστατικό μπορεί να προβλέπει τη δυνατότητα και τις προϋποθέσεις 

ανακατανομής των αξιωμάτων στο Διοικητικό Συμβούλιο. Αν στο καταστατικό δεν 

υπάρχει πρόβλεψη, η ανακατανομή των αξιωμάτων μπορεί να γίνει εφόσον 

αποφασισθεί από τα δύο τρίτα (2/3) του συνόλου των μελών του.

Αν κενωθεί η θέση μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου, και δεν υπάρχουν 

επιλαχόντα μέλη. Το Διοικητικό Συμβούλιο, με απόφαση των λοιπών μελών του, 

συμπληρώνει την θέση εκλέγοντας σε αυτήν μέλος του συνεταιρισμού. Τα ως άνω 

οριζόμενα μέλη διατηρούν την ιδιότητά τους αυτή μέχρι την σύγκλιση της πρώτης 

τακτικής ή έκτακτης συνέλευσης, η οποία επικυρώνει την εκλογή τους, ή σε αντίθετη 

περίπτωση, εκλέγει νέα μέλη.

Στην περίπτωση παραίτησης της πλειοψηφίας ή του συνόλου των μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου διενεργούνται αρχαιρεσίες.

Δεν μπορεί να εκλεγεί μέλος στα όργανα διοίκησης της συνεταιριστικής οργάνωσης 

όποιος καταδικάσθηκε με τελεσίδικη απόφαση σε οποιαδήποτε ποινή, απάτη, 

υπεξαίρεση (κοινή ή στην υπηρεσία) , εκβίαση, πλαστογραφία, ψευδορκία απιστία, 

δωροδοκία, παράβαση καθήκοντος υπεξαγωγή εγγράφου, λαθρεμπορία και εμπορία 

ναρκωτικών.

Εάν κατά τη διάρκεια της θητείας του οργάνου διαπιστωθεί για μέλος του ύπαρξη 

οποιουδήποτε από τα κωλύματα που προαναφέρθηκαν, το μέλος αυτό εκπίπτει 

αυτοδικαίως από μέλος του οργάνου.

Κύρια αρμοδιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου είναι ο έλεγχος αποτελεσμάτων. 

Αποτελεί την απαραίτητη συμπλήρωση του προσδιορισμού των στόχων, είναι δε κάτι 

περισσότερο από μια απλή ανασκόπηση των στοιχείων και συνεπάγεται διερεύνηση 

του αν η λειτουργία της Ένωσης είναι σύμφωνη με τον προϋπολογισμό και τις 

προβλεπόμενες αποκλίσεις. Στο πληροφοριακό σύστημα της Ένωσης τα γεγονότα 

εντοπίζονται γρήγορα και ελέγχονται αμέσως.
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Η. Π οόεδοοα  Ο πρόεδρος είναι εκπρόσωπος της διοίκησης στην 

καθημερινή διαχείριση και λειτουργία της οργάνωσης. Οι αρμοδιότητες 

του καθορίζονται από το καταστατικό και τις εξουσιοδοτήσεις του 

Διοικητικού Συμβουλίου πάντοτε στα πλαίσια του «διοικείν». Έχει τις 

εξής αρμοδιότητες:

>  Φροντίζει για την καλή λειτουργία των υπηρεσιών της Ένωσης.

> Προωθεί ή πραγματοποιεί τις αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου 

και φροντίζει για την εκτέλεση των εργασιών της Ένωσης, σύμφωνα 

με το καταστατικό της Γενικής Συνέλευσης και ευθύνεται για την 

ακριβή τήρηση τους.

>  Φροντίζει για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του Διοικητικού 

Συμβουλίου.

>  Ενημερώνεται για την επιχειρηματική πορεία της Ένωσης.

>  Εκπροσωπεί την Ένωση όπου χρειαστεί .

>  Υπογράφει τις συναπτόμενες συμβάσεις.

>  Παρακολουθεί και εποπτεύει την εκτέλεση των εργασιών της Ένωσης 

και ενημερώνει το Διοικητικό Συμβούλιο.

>  Φροντίζει μαζί με τον ταμία να συνταχθούν οι μηνιαίες καταστάσεις 

του ταμείου της Ένωσης καθώς και τον Ισολογισμό, ο Λογαριασμός 

Αποτελεσμάτων του έτους και να υποβληθούν στην κρίση του 

Διοικητικού Συμβουλίου.

>  Συγκαλεί το Διοικητικό Συμβούλιο σε τακτικές συνελεύσεις και 

φροντίζει έκτακτες συνεδριάσεις και φροντίζει για την αποστολή των 

προσκλήσεων για την γενική Συνέλευση.

>  Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη και προοδεύει στις συνεδριάσεις του 

Διοικητικού Συμβουλίου.

> Εκθέτει την κατάσταση της Ένωσης και τη δράση του Διοικητικού 

Συμβουλίου στην τακτική Γενική Συνέλευση.

>  Δίνει προς την Εποπτεύουσα αρχή και τους Ελεγκτές όλες τις 

πληροφορίες, που ζητούνται από αυτούς.
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Μ. Ταιιίαε: Ο Ταμίας ενεργεί την ταμειακή εργασία σύμφωνα με το

καταστατικό , τον κανονισμό λειτουργίας και αποφάσεις του

Διοικητικού Συμβουλίου.

Ειδικότερα έχει τα εξής καθήκοντα:

>  Εκτελεί κάθε σχετική απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου.

>  Ενεργεί κάθε είσπραξη και πληρωμή με βάση τις εντολές του 

Προέδρου ή εξουσιοδοτημένου απ’ αυτόν προσώπου και κάνει τις 

απαραίτητες εξοφλήσεις κατά τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας 

της Ένωσης.

>  Φυλάσσει το περιεχόμενο του Ταμείου και τα αποδεικτικά έγγραφα.

>  Δίνει όλες τις αναγκαίες εξηγήσεις στο Διοικητικό Συμβούλιο.

> Συντάσσει τις μηνιαίες καόταστάσεις του Ταμείου και τον ετήσιο 

Ισολογισμό μαζί με τον Πρόεδρο.
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ιν. Κρατική εποπτεία : Η εποπτεία επί των Αγροτικών Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων κάθε βαθμίδας ασκείται από το Υπουργείο Γεωργίας. Με 

απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας , που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως, συγκεκριμένα έργα εποπτείας μπορεί να ανατίθενται σε 

υπαλλήλους του Υπουργείου Γεωργίας. Συγκεκριμένα έργα ελέγχου 

μπορεί επίσης να αναθέτει ο Υπουργός Γεωργίας σε ορκωτούς ελεγκτές. 

Η εποπτεία αφορά στη σύντομη λειτουργία και στην υποβοήθηση του 

έργου τους και περιλαμβάνει ιδίως την εξακρίβωση της καταβολής της 

αξίας των συνεταιριστικών μερίδων ή άλλων ληξιπρόθεσμων οικονομικών 

υποχρεώσεων των μελών τους, την τήρηση των διατάξεων των νόμων, του 

καταστατικού και των αποφάσεων των γενικών συνελεύσεων, καθώς και 

την εξακρίβωση της αλήθειας του ισολογισμού, των λοιπών ετήσιων 

οικονομικών καταστάσεων και γενικά των τηρούμενων από τις 

συνεταιριστικές οργανώσεις βιβλίων των στοιχείων. Με προεδρικό 

διάταγμα που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Γεωργίας εντός ενός 

(1) έτους από την δημοσίευση του νόμου αυτού, καθορίζεται το 

περιεχόμενο και ο τρόπος άσκησης της εποπτείας, τα καθήκοντα των 

οργάνων άσκησης αυτής, οι υποχρεώσεις των εποπτευόμενων προς την 

εποπτεύουσα αρχή, ιδίως για την άσκηση της εποπτείας στοιχείων και 

πληροφοριών , καθώς και οι επιβαλλόμενες διοικητικές κορώσεις από την 

εποπτεύουσα αρχή , στην περίπτωση μη σύννομης λειτουργίας των 

συνεταιριστικών οργανώσεων. Με αποφάσεις του Υπουργείου Γεωργίας, 

που δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ρυθμίζεται κάθε 

αναγκαία λεπτομέρεια για την άσκηση της κρατικής εποπτείας.
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1.3 Οικονοιακή Διαγείρισιι

Η διαχειριστική χρήση δεν μπορεί να περιλαμβάνει περισσότερους από 12 μήνες. Η 

πρώτη διαχειριστική χρήση μπορεί να ορίζεται για χρονικό διάστημα μέχρι είκοσι 

τέσσερις (24) μήνες.

Κατά την λήξη της χρήσης κλείνονται τα βιβλία της Ένωσης, ενεργείται η απογραφή 

της περιουσίας της και καταρτίζονται ο ισολογισμός και ο λογαριασμός 

Αποτελέσματα Χρήσεως, που υποβάλλονται από το Διοικητικό Συμβούλιο στην 

Τακτική γενική συνέλευση μαζί με τις αναγκαίες επεξηγηματικές εκθέσεις για τα 

πεπραγμένα του έτους που έληξε.

Το Διοικητικό Συμβούλιο συντάσσει το πρόγραμμα δράσης και ανάπτυξης της 

Ένωσης για την επόμενη χρήση, το οποίο συνοδεύεται από τον προϋπολογισμό 

δαπανών και το υποβάλλει για έγκριση στην Γενική Συνέλευση.

Αν από τα ακαθάριστα έσοδα της Ένωσης αφαιρεθούν οι κάθε είδους δαπάνες, οι 

ζημίες, οι αποσβέσεις και το υπόλοιπο που απομένει αποτελεί το διαχειριστικό 

υπόλοιπο της χρήσης.

Το διαχειριστικό υπόλοιπο της χρήσης περιλαμβάνει πλεονάσματα και κέρδη. Τα 

πλεονάσματα προέρχονται από τις συναλλαγές της συνεταιριστικής οργάνωσης με τα 

μέλη της. Το πέραν του πλεονάσματος λογίζεται ότι προέρχεται από τις συναλλαγές 

με τρίτους και συνιστά κέρδη.

Εάν το καταστατικό προβλέπει τη συμμετοχή των προαιρετικών μερίδων στα 

πλεονάσματα ή στα κέρδη ή και στα δύο , τα ποσά που αναλογούν αφαιρούνται πριν 

από οποιαδήποτε άλλη χρησιμοποίηση των πλεονασμάτων και των κερδών.

Από τα πλεονάσματα, πριν από την αφαίρεση για τις προαιρετικές μερίδες, 

κρατείται ποσοστό 10% για το σχηματισμό τακτικού αποθεματικού. Η κράτηση αυτή 

παύει να είναι υποχρεωτική όταν το τακτικό αποθεματικό φθάσει στο ύψος του 

συνολικού ποσού των υποχρεωτικών μερίδων των μελών του συνεταιρισμού και 

επαναφέρεται αν το τακτικό αποθεματικό υστερήσει έναντι του συνολικού ποσού των 

μεριδίων των μελών, Το καταστατικό μπορεί να προβλέπει μεγαλύτερο ποσό 

κράτησης. Το μέρος των πλεονασμάτων, που μεταφέρεται στο τακτικό αποθεματικό 

λογίζεται ως ισόποση εισφορά των μελών. (Μαριάδης, 1994 σ. 56)
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Το υπόλοιπο των πλεονασμάτων , που απομένει μετά την κράτηση της 

προηγούμενης παραγράφου, διατίθεται για την

> Ανάπτυξη του συνεταιρισμού

> Απόδοση στα μέλη ανάλογα με τις συναλλαγές τους με το συνεταιρισμό

> Υποστήριξη άλλων δραστηριοτήτων που εγκρίνονται από τα μέλη, όπως 

ειδικότερα ορίζεται από το καταστατικό.

Τα ποσά της προηγούμενης παραγράφου μπορεί, με απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης να παραμείνουν στο συνεταιρισμό ως εξατομικευμένες έντοκες 

καταθέσεις προθεσμίας των μελών, Το επιτόκιο που καταβάλλεται στην περίπτωση 

αυτή καθορίζεται από με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης και δεν υπερβαίνει το 

επιτόκιο δανεισμού του συνεταιρισμού από τις Τράπεζες.

Στο τακτικό αποθεματικό περιέχονται:

> Τα κέρδη μετά την φορολόγησή τους

> Τα έσοδα που περιέχονται στο συνεταιρισμό από χαριστική αιτία

> Κάθε άλλο έσοδο για το οποίο δεν ορίζεται διαφορετικά στο καταστατικό της 

Ε.Α.Σ.

Με την λήξη της χρήσης κλείνονται τα βιβλία , γίνεται απογραφή και συντάσσεται 

ο ισολογισμός και ο Λογαριασμός Αποτελέσματα Χρήσης, τους οποίους το 

Διοικητικό Συμβούλιο πρέπει να θέσει στη διάθεση της τακτικής Γενικής 

Συνέλευσης.

Με την λήξη επίσης της χρήσης , το Διοικητικό Συμβούλιο συντάσσει πρόγραμμα 

δράσης για την επόμενη χρήση, το οποίο θα πρέπει να συνοδεύεται απαραίτητα από 

προϋπολογισμό δαπανών και το υποβάλλει για έγκριση στη Γενική Συνέλευση.

Ως πλεονάσματα ορίζονται τα προερχόμενα από τις συναλλαγές των γεωργικών 

συνεταιρισμών με τα μέλη του.

Το υπόλοιπο των πλεονασμάτων διατίθεται για την:

-ανάπτυξη του συνεταιρισμού

-απόδοση στα μέλη ανάλογα με τις συναλλαγές τους με τον συνεταιρισμό 

-υποστήριξη άλλων δραστηριοτήτων που εγκρίνονται από τα μέλη, όπως ειδικότερα 

ορίζεται από το καταστατικό.
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Η διαχειριστική χρήση ταυτίζεται με το ημερολογιακό έτος. Η χρήση του έτους 

λήγει την 31 Δεκεμβρίου του επόμενου έτους. Στο τέλος κάθε χρήσης συντάσσονται 

ο ισολογισμός και ο λογαριασμός αποτελεσμάτων χρήσης από το Διοικητικό 

Συμβούλιο και αποστέλλονται στο Εποπτικό Συμβούλιο για έλεγχο, 30 τουλάχιστον 

ημέρες πριν από τη σύνοδο της Γενικής Συνέλευσης. Το εποπτικό Συμβούλιο 

συντάσσει έκθεση για την πορεία του Συνεταιρισμού μέσα σε 15 μέρες. Ισολογισμός, 

αποτελέσματα χρήσης και έκθεση του Εποπτικού Συμβουλίου τίθενται στην διάθεση 

των επί 15 ημέρες πριν την σύνοδο της Γενικής Συνέλευσης, όπου και

παρουσιάζονται για έγκριση. Μέσα σε ένα μήνα από την έγκριση είναι υποχρεωτική 

η δημοσίευση του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσης σε εφημερίδα του 

οπού όπου εδρεύει ο συνεταιρισμός.

Από τα καθαρά κέρδη του συνεταιρισμού το 1/10 διατίθεται για τον σχηματισμό του 

τακτικού κεφαλαίου, ώσπου να εξισωθεί αυτό με τη συνολική αξία των 

συνεταιριστικών μερίδων. Μετά την εξίσωση αυτή η παρακράτηση γίνεται 

προαιρετική.

Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης ένα τμήμα των καθαρών κερδών διατίθεται 

για το σχηματισμό έκτακτου ή ειδικών αποθεματικών και το υπόλοιπο διανέμεται στα 

μέλη εξ ημισείας, ανάλογα με τις συνεταιριστικές μερίδες και τη συμμετοχή στις 

συναλλαγές του συνεταιρισμού. Στους καταναλωτικούς συνεταιρισμούς δεν μπορεί 

να διανεμηθεί στα έλη ως μέρισμα περισσότερο από 3Α των καθαρών κερδών. Στα 

καθαρά κέρδη συνυπολογίζονται τα επιστρεφόμενα ποσά, οι εκπτώσεις και κάθε 

μορφής παροχές.
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ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ

Τα βιβλία, τα οποία είναι υποχρεωμένος να τηρεί ο συνεταιρισμός είναι:

- τα βιβλία μητρώο μελών

βιβλίο πρακτικών των Γενικών Συνελεύσεων και του Διοικητικού Συμβουλίου 

και

- κάθε άλλο βιβλίο που προβλέπεται από το καταστατικό.

- το βιβλίο απογράφης και ισολογισμού.

Ο συνεταιρισμός ενεργεί τις συναλλαγές του με τρίτους για λογαριασμό είτε του ιδίου 

είτε των μελών του . Για τις συναλλαγές με κάθε συνεταίρο τηρείται ξεχωριστή 

λογιστική μερίδα, όπου καταχωρούνται όλες οι δοσοληψίες και κλείνει στο τέλος 

κάθε χρήσης.
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1.4 ΠΤΩΧΕΥΣΗ

Η Ένωση κηρύσσεται σε πτώχευση, όπως και κάθε έμπορος, αν δηλαδή έχει παύσει 

τις πληρωμές των ληξιπρόθεσμων εμπορικών του χρεών. Η πτώχευση κηρύσσεται 

από το πολυμελές πρωτοδικείο της έδρας του συνεταιρισμού μετά από αίτηση

• οποιουδήποτε πιστωτή δικαιολογεί έννομο συμφέρον,

• του Διοικητικού Συμβουλίου και

• των εκκαθαριστικών.

Από τον νόμο προβλέπεται ειδική διαδικασία επιβολής έκτακτής εισφοράς στα μέλη 

για να αποφευχθεί η κήρυξη της πτώχευσης εφόσον έχει υποβληθεί δήλωση παύσης 

πληρωμών ή αίτηση κήρυξης σε πτώχευση.

Από την κήρυξη του συνεταιρισμού σε πτώχευση λύεται. Η πτώχευσή του, όμως, δεν 

συνεπάγεται και την πτώχευση των μελών του.

Εάν επιτευχθεί πτωχευτικός συμβιβασμός θα πρέπει να επικυρωθεί από το πολυμελές 

Πρωτοδικείο. Από την επικύρωση αυτή ο συνεταιρισμός αναβιώνει και 

επαναλαμβάνει τις εργασίες του. Η απόφαση επικύρωσης του συμβιβασμού 

κοινοποιείται με φροντίδα του πτωχεύσαντος συνεταιρισμού στο ειρηνοδίκη και στην 

εποπτεύουσα αρχή.

Η πτώχευση κηρύσσεται από το Πολυμελές Πρωτοδικείο της έδρας της Ένωσης 

μετά από αίτηση:

- οποιουδήποτε πιστωτή, που έχει έννομο συμφέρον

- το διοικητικό συμβούλιο της Ένωσης 

-των εκκαθαριστών.

Η υπό εκκαθάριση συνεταιριστική οργάνωση κηρύσσεται σε πτώχευση μόνον αν 

δεν έχει συντελεστή η διανομή.

Αν υποβληθεί δήλωση παύσης πληρωμή ή αίτηση κήρυξης σε πτώχευση της 

συνεταιριστικής οργάνωσης από το διοικητικό συμβούλιο ή αν έχει κατατεθεί αίτηση 

για την κήρυξή της σε πτώχευση από οποιονδήποτε τρίτο, το διοικητικό συμβούλιο 

ή οι εκκαθαριστές συγκαλούν εντός δέκα (10) ημερών τη γενική συνέλευση με θέμα 

την επιβολή έκτακτης εισφοράς για να αποφευχθεί η κήρυξη της πτώχευσης.
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Στη Γενική Συνέλευση υποβάλλεται Ισολογισμός και Έκθεση του Διοικητικού 

Συμβουλίου για την περιουσιακή κατάσταση της συνεταιριστικής οργάνωσης με την 

προτεινόμενη έκτακτη εισφορά. Η Γενική Συνέλευση με απόφαση της , που 

λαμβάνεται με τη συνήθη απαρτία και πλειοψηφία, επιβάλλει στα μέλη έκτακτη 

εισφορά , ανάλογα με τον αριθμό των υποχρεωτικών μερίδων τους μέσα στα όρια της 

από το καταστατικό προβλεπόμενης ευθύνης. Η εισφορά αυτή βαρύνει και τα μέλη 

που αποχώρησαν για οποιονδήποτε λόγω μέσα στο τελευταίο , πριν από την υποβολή 

της αίτησης, για την κήρυξη της πτώχευσης.

Η εισφορά καταβάλλεται μέσα σε προθεσμία τριάντα (30) ημερών από την λήψη της 

απόφασης στη Γενική Συνέλευση.

Αν η προθεσμία αυτή παρέλθει άπρακτη, το διοικητικό συμβούλιο ή οι 

εκκαθαριστές υποχρεούνται να υποβάλλουν στο Ειρηνοδικείο πίνακα για την έκταση 

εισφορά.

Μέσα σε εξήντα (60) μέρες από την κατάθεση της δήλωσης της προηγούμενης 

παραγράφου ή από την κοινοποίηση στη συνεταιριστική οργάνωση, της αίτησης για 

την κήρυξή τους σε πτώχευση , το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να δηλώσει 

στο Πολυμελές Πρωτοδικείο αν συνεχίζει ή όχι τις πληρωμές.

Το Πολυμελές Πρωτοδικείο προσδιορίζει δικάσιμο για την εκδίκαση της αιτήσεως -  

δηλώσεως μετά την πάροδο της προθεσμίας της προηγούμενης παραγράφου και αν 

διαπιστωθεί ότι εξακολουθεί η κατάσταση παύσης πληρωμών, κηρύσσει τη 

συνεταιριστική οργάνωση σε πτώχευση.

Από την κήρυξη σε πτώχευση η Ένωση διαλύεται. Η πτώχευση της οργάνωσης δεν 

συνεπάγεται την πτώχευση των μελών της.

Αν επιτευχθεί πτωχευτικός συμβιβασμός, επικυρώνεται από το Πολυμελές 

Πρωτοδικείο, οπότε η Ένωση αναβιώνει και συνεχίζει της εργασίες της.

Μετά την κατάρτιση του συμβιβασμού οι πιστωτές δεν μπορούν να στραφούν κατά 

των μελών. Η απόφαση με την οποία επικυρώνεται ο συμβιβασμός, κοινοποιείται με 

φροντίδα της οργάνωσης στον ειρηνοδίκη και στην εποπτεύουσα αρχή.
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1.5 ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ-ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ

Με απόφαση των Γενικών Συνελεύσεων τους, δυο ή περισσότεροι συνεταιρισμοί 

του ίδιου βαθμού μπορούν να συγχωνευθούν. Η συγχώνευση αυτή πραγματοποιείται 

είτε με την ίδρυση ενός νέου συνεταιρισμού, στον οποίο ενσωματώνονται οι 

συγχωνευμένοι είτε με την απόφαση ενός οι περισσοτέρων συνεταιρισμών από έναν 

άλλο που ήδη λειτουργεί. (Τσουραμάνη —Μελέτη , 2004, σελ.166)

Δυο ή περισσότερες Αγροτικέ? Συνεταιριστικές Οργανώσεις μπορούν να 

συγχωνευθούν είτε με την σύσταση της νέας συνεταιριστικής οργάνωσης, στην 

οποία ενσωματώνονται οι συγχωνευμένες, είτε με την απορρόφηση μιας ή 

περισσότερων υφιστάμενων συνεταιριστικών οργανώσεων από άλλη, η οποία 

λειτουργεί.

Οι προϋποθέσεις για την συγχώνευση είναι οι ακόλουθες :

1. απόφαση των Γενικών Συνελεύσεων καθενός από τους προ συγχώνευση 

συνεταιρισμών που λαμβάνονται με εξαιρετική απαρτία και πλειοψηφία. Η 

απόφαση αυτή αφορά την έγκριση του σχεδίου σύμβασης συγχώνευσης και τις , 

κατά περίπτωση, τροποποιήσεις του καταστατικού, που απαιτούνται για την 

πραγματοποίηση της συγχώνευσης.

2. δημοσίευση των παραπάνω αποφάσεων σε περίληψη, σε μια εφημερίδα του 

νομού της έδρας των υπό συγχώνευση συνεταιρισμών.

3. εκτίμηση των περιουσιακών τους στοιχείων από επιτροπή εμπειρογνωμόνων. Η 

επιτροπή αυτή εξετάζει τους όρους που περιλαμβάνονται στο σχέδιο σύμβασης 

της συγχώνευσης και συντάσσει έκθεση προς τις γενικές συνελεύσεις των μελών 

των προς συγχώνευση οργανώσεων.

4. σύγκλιση, μετά από πρόσκληση των Διοικητικών Συμβουλίων των υπό 

συγχώνευση συνεταιρισμών σε κοινή Γενική Συνέλευση στην οποία εκλέγεται το 

προσωρινό Διοικητικό Συμβούλιο του νέου συνεταιρισμού, που προκύπτει από 

την συγχώνευση.

5. έγκριση του νέου καταστατικού από το Ειρηνοδικείο.

6. καταχώρηση στο βιβλίο μητρώου του συνεταιρισμού του εγκεκριμένου 

καταστατικού.

7. Από την ημερομηνία της καταχώρησης αυτής συνετελείται η συγχώνευση και το 

σύνολο των περιουσιακών στοιχείων αποτελεί περιουσία του νέου 

συνεταιρισμού.
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Μέσα σε προθεσμία δεκαπέντε ημερών από την καταχώρηση της εγκριτικής 

απόφασης στο βιβλίο μητρώου, το προσωρινό Διοικητικό Συμβούλιο συγκαλεί εντός 

μηνός τα μέλη της νέας συνεταιριστικής οργάνωσης σε γενική συνέλευση για την 

εκλογή του διοικητικού συμβουλίου της συνεταιριστικής οργάνωσης.

Μέλη που δεν επιθυμούν τη συγχώνευση μπορεί να αποχωρήσουν σύμφωνα με τους 

όρους του καταστατικού. Η τυχόν υπεραξία , που προκύπτει από την αποτίμηση των 

περιουσιακών στοιχείων , απαλλάσσεται από κάθε φόρο και τέλος και εγγράφεται σε 

λογαριασμό του τακτικού αποθεματικού της νέας οργάνωσης.

Τα μέλη των οργανώσεων που συγχωνεύθηκαν είναι αυτοδικαίως μέλη της νέας 

οργάνωσης με όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που ορίζει το νέο καταστατικό. 

Οι συνεταιριστικές μερίδες των οργανώσεων που συγχωνεύθηκαν αποτελούν 

κεφάλαιο της νέας οργάνωσης. Αν οι συνεταιριστικές αυτές μερίδες είναι άνισες, η 

κοινή γενική συνέλευση με απόφαση της ορίζει τον τρόπο προσαρμογής των μερίδων 

που υπολείπονται του ύψους της συνεταιριστικής μερίδας της νέας ή της 

απορροφούσας οργάνωσης.

Οι Αγροτικές Συνεταιριστικές Ενώσεις , που συγχωνεύθηκαν, απαλλάσσονται της 

υποχρεωτικής καταβολής κάθε φόρου , τέλος χαρτοσήμου και φόρου υπέρ τρίτων, 

που έχει σχέση με την συγχώνευση.

Δευτεροβάθμια ή τριτοβάθμια Α.Σ.Ο μπορεί να μετατραπεί σε Ανώνυμη Εταιρεία 

(Α.Ε) ή Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε). Η μετατροπή γίνεται με απόφαση 

της Γενικής Συνέλευσης.
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1.6 ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ένας συνεταιρισμός λύεται εφόσον:

I. Λήξει ο προβλεπόμενος χρόνος διάρκειάς του και δεν αποφασισθεί από την 

Γενική Συνέλευση η παράτασή του.

II. Αποφασίσει σχετικά με την πλειοψηφία των 2/3 των μελών του.

III. Κηρυχθεί σε πτώχευση και

IV. Με απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου της έδρας του. Η απόφαση αυτή 

εκδίδεται μετά από σχετική αίτηση που μπορεί να υποβληθεί από το 

Διοικητικό Συμβούλιο, τα 2/3 των μελών ή την εποπτεύουσα αρχή.

V. Με απόφαση του Εποπτικού Συμβουλίου .

VI. Διαλύεται με δικαστική απόφαση αν λειτουργεί παράνομα, αν αδρανεί για δυο 

διαχειριστικές χρήσεις ή αν μειώθηκαν σημαντικά οι δραστηριότητές του για 

μεγάλο χρονικό διάστημα και αν μειώθηκε ο αριθμός των μελών κάτω από τα 

4/5 του ελάχιστου ορίου.

Λόγοι για την υποβολή της αίτησης αυτής είναι αν:

- η λειτουργία του συνεταιρισμού έχει αποβεί παράνομη, 

είχε αδρανήσει για δυο συνεχόμενες διαχειριστικές χρήσεις,

- συνάγεται εγκατάλειψη του σκοπού του, λόγω μειωμένης δραστηριότητάς του. 

μείωση αριθμού μελών κάτω από το ελάχιστο όριο (10 μέλη). Σ’ αυτή την 

περίπτωση ο συνεταιρισμός μπορεί να συγχωνευτεί με άλλον γειτονικής 

περιφέρειας, αντί να διαλυθεί.

Την διάλυση του συνεταιρισμού ακολουθεί η εκκαθάριση, εκτός βέβαια σε

περίπτωση πτώχευσης.
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1.7 Εκκαθάριση
Η διάλυση του συνεταιρισμού ακολουθεί η εκκαθάριση, την οποία διενεργεί το 

εποπτικό συμβούλιο. Αν η διάλυση επέρχεται λόγω της πτώχευσης, τότε 

εφαρμόζεται η διαδικασία του εμπορικού νόμου.

Με εξαίρεση την περίπτωση της λύσης των Α.Σ.Ο που επέρχεται από την κήρυξη 

τους σε κατάσταση πτωχεύσεως κατά την οποία ακολουθείται η διαδικασία του 

Εμπορικού Νόμου, τη λύση ακολουθεί σε κάθε άλλη περίπτωση, στο στάδιο 

εκκαθάρισης.

Η εκκαθάριση διενεργείται από έναν ή περισσότερους ειδικούς εκκαθαριστές που 

ορίζονται από τη γενική συνέλευση, εκτός εάν το καταστατικό ορίζει διαφορετικά.

Το νομικό πρόσωπο της λυθείσας Α.Σ.Ο εξακολουθεί να υπάρχει και να λειτουργεί 

για τις ανάγκες της εκκαθάρισης.

Η Γενική Συνέλευση ή το Πολυμελές Πρωτοδικείο μπορούν με απόφασή τους να 

ορίσουν άλλους εκκαθαριστές. Αν αυτοί αδρανήσουν ή παραιτηθούν , το Μονομελές 

Πρωτοδικείο μπορεί να τους αντικαταστήσει.

Ο συνεταιρισμός υφίσταται μέχρι να ολοκληρωθούν οι εργασίες της εκκαθάρισης. 

Μέχρι τότε παρατείνεται και η θητεία του εποπτικού συμβουλίου.

Οι εκκαθαριστές έχουν όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του Διοικητικού 

Συμβουλίου. Με την έναρξη της εκκαθάρισης συντάσσουν τον ισολογισμό και τον 

κοινοποιούν στο Ειρηνοδικείο . Δημοσιεύουν την διάλυση σε τοπική εφημερίδα και 

καλούν τους πιστωτές ν’ αναγγείλουν τις απαιτήσεις τους, ενώ διεκπεραιώνουν τις 

εκκρεμείς υποθέσεις. Συντάσσουν τον τελικό ισολογισμό και τους λογαριασμούς 

εκκαθάρισης που φέρουν για έγκριση στη Γενική Συνέλευση ή αν η σύγκλιση της 

είναι αδύνατη στο Ειρηνοδικείο. Την ημέρα αυτή λήγει η εκκαθάριση.

Τα βιβλία και τα αρχεία του συνεταιρισμού παραδίδονται στην Ένωση , όπου είναι 

προσιτά στους ενδιαφερομένους και φυλάσσονται για δυο χρόνια.

Σε περίπτωση θανάτου, παραίτησης ή αδράνειας των εκκαθαριστών, μετά από 

αίτηση μέλους ή πίστωση Α.Σ.0 . Το Μονομελές Πρωτοδικείο της έδρας της Α.Σ.0 , 

διορίζει άλλους εκκαθαριστές, δικάζοντας κατά τη διαδικασία της εκούσιος 

δικαιοδοσίας.
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1.8 Διαγειριστικό υπόλοιπο- Πλεονάσιιατ«- Κέρδη

Αν από τα ακαθάριστα έσοδα της Ένωσης αφαιρεθούν οι κάθε είδους δαπάνες, οι 

ζημιές , οι αποσβέσεις και οι τόκοι των υποχρεωτικών και των προαιρετικών 

μερίδων, το υπόλοιπο που απομένει αποτελεί το διαχειριστικό υπόλοιπο της χρήσης. 

Το διαχειριστικό υπόλοιπο περιλαμβάνει πλεονάσματα και κέρδη.

Τα πλεονάσματα προέρχονται από τις σχέσεις των μελών με τον συνεταιρισμό και 

συγκεκριμένα από τον αριθμό των πρόσθετων υποχρεωτικών μερίδων που μπορεί να 

κατέχει το κάθε μέλος του Συνεταιρισμού . Το πέραν του πλεονάσματος υπόλοιπο 

λογίζεται ότι προέρχεται από τις συναλλαγές με τρίτους και συνιστά κέρδη.

Εάν το καταστατικό προβλέπει συμμετοχή των συνεταιριστικών στα πλεονάσματα ή 

στα κέρδη ή και στα δύο, τα ποσά που αναλογούν αφαιρούνται πριν από οποιαδήποτε 

άλλη χρησιμοποίηση των πλεονασμάτων και των κερδών.

Από τα πλεονάσματα, πριν από την αφαίρεση για τις προαιρετικές μερίδες, 

κρατείται ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) για τον σχηματισμό του τακτικού 

αποθεματικού. Η κράτηση αυτή παύει να είναι υποχρεωτική όταν το τακτικό 

αποθεματικό φθάσει στο ύψος του συνολικού ποσού των υποχρεωτικών μερίδων των 

μελών του συνεταιρισμού και επαναφέρεται εάν το τακτικό αποθεματικό υστερήσει 

έναντι του συνολικού ποσού των μερίδων των μελών. Το καταστατικό μπορεί να 

προβλέπει μεγαλύτερο ποσό κράτησης. Το μέρος των πλεονασμάτων που 

μεταφέρεται στο τακτικό αποθεματικό λογίζεται ως ισόποση εισφορά των μελών.

Το υπόλοιπο των πλεονασμάτων, που απομένει μετά την κράτηση της 

προηγούμενης παραγράφου διατίθεται:

> για την ανάπτυξη

> για την απόδοση στα μέλη ανάλογα με τις συναλλαγές τους με την Ε.Α.Σ. Τα 

ποσά της περίπτωσης αυτής, με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης μπορεί να 

παραμείνουν στο συνεταιρισμό ως εξατομικευμένες έντοκες καταθέσεις 

προθεσμίας των μελών. Το επιτόκιο που καταβάλλεται στην περίπτωση αυτή 

καθορίζεται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης και δεν μπορεί να 

υπερβαίνει το επιτόκιο δανεισμού του συνεταιρισμού από την τράπεζα.

> για την υποστήριξη άλλων δραστηριοτήτων που εγκρίνονται από τα μέλη, 

όπως ειδικότερα ορίζεται από το καταστατικό.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

Ανάλυση των εννοιών και των στοιγείων του Ενεργητικού και 

Παθητικού στον Ισολογισμό m e Ένωσης.

Ενεργητικό

Α. Οφειλόμενο Κεφάλαιο 

Β. Έξοδα εγκαταστάσεως 

Γ. Πάγιο Ενεργητικό 

Δ. Κυκλοφορούν ενεργητικό

I. Αποθέματα ( εμπορεύματα -  Έτοιμα προϊόντα -  πρώτες ύλες)

II. Βραχυπρόθεσμες Απαιτήσεις (Πελάτες -  Γραμμάτια Εισπρακτέα)

III. Χρεόγραφα (Μετοχές)

IV. Διαθέσιμα (Ταμείο, Καταθέσεις Όψεως)

Παθητικό

Α. Καθαρή Περιουσία 

I. Κεφάλαιο

II. Προβλέψεις

III. Υποχρεώσεις σε Τρίτους

- Μακροπρόθεσμες (Δάνεια, Γραμματεία Πληρωτέα)

- Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις ( Προμηθευτές.

του
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Θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε τους ισολογισμούς για το έτος 2005 και 2006 

της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Ηλείας -Ολυμπίας.

Ξεκινώντας από το Ενεργητικό έχουμε:

Ενσώματες Ακινητοποιτίσεΐ€

Τουλάχιστον τα 5 τελευταία χρόνια η Ένωση δεν έχει προβεί σε αγορά ή πώληση 

εκτάσεων , γηπέδων , κτηρίων , μηχανημάτων και μεταφορικών μέσων. 

Συγκεκριμένα:

- Γήπεδα -Οικόπεδα : Περιλαμβάνει κάθε έκταση γης , της οποίας η κυριότητα 

ανήκει στην Ένωση και δεν υπόκειται σε αποσβέσεις. Τιμή κτήσεως των 

εδαφικών αυτών κτήσεων αποτελεί η τιμή αγοράς που είναι 550.254,58€. Και για 

τα δύο έτη. Επομένως, η Ένωση Ηλείας- Ολυμπίας δεν έχει κάνει καμία 

επένδυση.

- Κτήρια και Τεγνικά έργα: Περιλαμβάνονται τα κτήρια, οι εγκαταστάσεις κτιρίων 

και τεχνικά έργα, κυριότητας της οικονομικής μονάδας. Κτήρια είναι οι 

οικοδομικές κατασκευές που γίνονται με την χρησιμοποίηση δομικών υλικών και 

έχουν ως στόχο να χρησιμοποιηθούν ως αποθήκες ή και για κάθε άλλη 

εκμετάλλευση της Ενωσης σύμφωνα με τον Ισολογισμό 2005 η αξία κτήσεως 

ήταν 4.391.531,416 και το 2006 4.386,532.846 .

- Μυγανύιιατα- τεχνικές εγκαταστάσεις και λοιπός ιπίγανολοΎΐκόο εξοπλισμός:

Σε αυτό το λογαριασμό καταγράφονται γενικά οι τεχνικές εγκαταστάσεις και λοιπός 

μηχανολογικός εξοπλισμός που ανήκουν κατά κυριότητα στην Ένωση, είναι 

εγκατεστημένα σε ακίνητα της Ένωσης και χρησιμοποιούνται για την εκμετάλλευσή 

της. Στα Μηχανήματα περιλαμβάνονται οι μηχανές που χρησιμοποιούνται για να 

επεξεργάζονται τα υλικά αγαθά , όπως οι μηχανές ξήρανσης που αποτελούν 

αντικείμενο δραστηριότητας της Ένωσης.

Και εδώ σύμφωνα με τους λογαριασμούς το 2005 ήταν 2.043,675,206 και το 2006 

ήταν 1.877,922,516.
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Μεταφορικά Μέσα: περιλαμβάνονται τα αυτοκίνητα, τα φορτηγά και οποιοδήποτε 

άλλο μέσο που χρησιμοποιείται για την μεταφορά των εμπορευμάτων και του 

ανθρώπινου Δυναμικού της Ε.Α.Σ. Η μεταβολή που επήλθε κατά το έτος 2006 ήταν 

η πώληση ενός παλιού αυτοκινήτου μεταφοράς προϊόντων.

Έπιπλα και λοιπόα εξοπλισιχόζ : Στο λογαριασμό αυτό καταγράφονται τα έπιπλα, οι 

μηχανές γραφείου, οι Η/Υ και τα ηλεκτρονικά συστήματα κ.λ.π. Η αγορά 

εξοπλισμού γραφείου αύξησε την αξία αποσβέσεως στον Ισολογισμό το έτος 2006.

Κυκλοφορούν Ενεργητικό

Αποθέιιατα: Στην ομάδα αυτή καταγράφονται τα αποθέματα είτε από αγορά , είτε 

από απογραφή.

Απαιτήσεκ: Στην ομάδα αυτή καταγράφονται οι βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις, 

χρεόγραφα. Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις θεωρούνται εκείνες που κατά το κλείσιμο 

του ισολογισμού είναι εισπρακτέες μέσα στην χρήση που ακολουθεί. Σύμφωνα με την 

έννοια αυτή , κάθε απαίτηση της επιχειρήσεως, της οποίας η προθεσμία εξοφλήσεως 

λήγει μέσα στην επόμενη χρήση, έστω και αν ήταν μέχρι τώρα μακροπρόθεσμη, θα 

μετατραπεί σε βραχυπρόθεσμη. Στις βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις περιλαμβάνονται: 

π ελάτες, γραμμάτια εισπρακτέα.

-Πελάτες: Καταγράφονται οι απαιτήσεις από την πώληση των εμπορεύσιμων αγαθών. 

- Χρτιιιατικά Διαθέσιιια: Είναι τα περιουσιακά στοιχεία που ρευστοποιούνται αμέσως 

και ασφαλώς. Στα χρηματικά διαθέσιμα περιλαμβάνονται το ταμείο (μετρητά) , 

εισπρακτέες επιταγές, τα τοκομερίδια που έληξαν, οι καταθέσεις όψεως και οι 

καταθέσεις προθεσμίας, εκτός και αν υπάρχει ειδικός απαγορευμένος λόγος 

αναλήψεως τους, οπότε πρόκειται για δεσμευμένες καταθέσεις σε ευρώ ή ξένα 

νομίσματα.
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Παθητικό

Κεφάλαιο : Το 2005 πραγματοποιήθηκε αύξηση κατά 97.300€ με αύξηση της 

ονομαστικής αξίας της συνεταιριστικής μερίδας σε 1000€ εκάστης, για 139 

συνεταιριστικές μερίδες . Ποσό χρήσεως 2005 62.374,516 και το 2006, το ποσό 

κλεισμένης χρήσεως είναι 98.880,606. Αυξήθηκε το κεφάλαιο με την υπ’ αριθμό 

1290/22-4-2006 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου λόγω της αύξησης των 

υποχρεωτικών μερίδων από 3006 σε 10006 εκάστη.

Επίσης με την υπ’ αριθμό 1785/26-07-2006 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

έγινε εγγραφή τριών μελών και αυξήθηκε το κεφάλαιο κατά 30006 ( 3 μερίδες από 

10006) και διαγραφή τριών παλιών με μείωση του κεφαλαίου κατά 2.632,506 ( 3 

μερίδες από 10006 έκαστη μείον 367,506 που είχαν καταβάλλει τα μέλη που 

διεγράφησαν), και καταλήγουμε το 2006 το κεφάλαιο να είναι 98.880,60 6. 

Αποθεαατικά Κεφάλαια: (Τακτικά, Έκτατα, Ειδικά κ.λ.π) Είναι συσσωρεμένα

καθαρά κέρδη εταιριών, που δεν έχουν διανεμηθεί ούτε ενσωματωθεί στο Εταιρικό ή 

Μετοχικό Κεφάλαιο . Σύμφωνα με τον Ισολογισμό την χρονική περίοδο 2005- 2006 

στο τακτικό και στο Ειδικό Αποθεματικό δεν υπήρξε καμία μεταβολή.

Το υπόλοιπο ζημιών χρήσεως το 2005 ανερχόταν σε 87.827,566 και το 2006 

αυξήθηκε σε 416,733.346.

Προβλέψεις για κινδύνους και έξοδα: είναι η κράτηση ορισμένου ποσού σε βάρους 

του αποτελέσματος (προβλέψεις για κινδύνους εκμεταλλεύσεως, προβλέψεις για 

έκτακτους κινδύνους) στο τέλος της χρήσεως, για την κάλυψη ζημιάς ή εξόδου ή 

ενδεχόμενης υποτιμήσεως στοιχείων του ενεργητικού, όταν κατά την ημέρα 

συντάξεως του ισολογισμού είναι πιθανή η πραγματοποίηση τους, χωρίς όμως να 

είναι γνωστό το ακριβές μέγεθος τους ή ο χρόνος της πραγματοποιήσεως τους και τα 

δύο. Το πόσο του συγκεκριμένου λογαριασμού από το 2003 έως και το έτος 2006 

ανέρχεται σε 293.476.
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Β Ρ Α Χ Υ Χ Ρ Ο Ν ΙΕ Σ  Α Π Α ΙΤ Η ΣΕ ΙΣ

ΕΤΟΣ ΧΡΗΣΕΩΣ 2003 2004 2005 2006
ΠΕΛΑΤΕΣ 3 027.037,68 2.430 831,35 2.984.738,43 188.499,68
ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΣΕ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ 124,14 124,14 124,14 124,14
ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ 21.972,98 41 947,87 188 383,35 172.965,88
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΟ 11.848,73 109 602,77 15.325,49 34.119,40
ΔΕΣΜΕΥΜΕΝΟΙ ΛΟΓ/ΣΜΟΙ 
ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΣ 187.934,70 193.000,00 2.934,70 2 934,70
ΕΙΔΙΚΟΙ ΠΕΛΑΤΕΣ 177.957,55 1.268 840,64 168.840,64 168.840,64
ΛΟΓ/ΣΜΟΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ 40.322,61 80 534,42 15.909,60 40 489,32
ΧΡΕΩΣΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟΙ 359.071,24 580.978,31 935,265,62 854.912,11

Στη συνέχεια θα δούμε τις μεταβολές στους λογαριασμούς για τα έτη 2003, 2004, 

2005, 2006, σε γράφημα για καλύτερη απεικόνιση των δεδομένων του ισολογισμού 

της Ε.Α.Σ Ηλείας -  Ολυμπίας.
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- Υπογρεώσεκ:

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις: Είναι οι υποχρεώσεις εκείνες για τις οποίες η 

προθεσμία εξοφλήσεώς τους λήγει μέχρι το τέλος της επόμενης χρήσεως. π.χ 

προμηθευτές, Γραμμάτια Πληρωτέα , επιταγές, υποχρεώσεις από φόρους κτλ. . 

Κατά το έτος 2005 τα Δάνεια Τραπεζών ήταν το 2005 847.253,766 , ενώ το 2006 

αυξήθηκαν κατά 1.833.333,326

Απονοαοή

Είναι η λεπτομερής καταγραφή , καταμέτρηση και αποτίμηση των περιουσιακών 

στοιχείων που γίνεται σε όλες τις επιχειρήσεις , σε ενιαίο νόμισμα και σε 

ορισμένη χρονική στιγμή.

Με την απογραφή:

> Προσδιορίζονται αναλυτικά όλα τα περιουσιακά στοιχεία κατά είδος , 

ποιότητα και ποσότητα.

>  Υποτιμούνται με την ίδια νομισματική μονάδα, με βάση τους κανόνες της 

αποτιμητικής.

>  Καταχωρούνται, αναλυτικά εκφρασμένα, στο βιβλίο απογραφών και έτσι 

εμφανίζεται η περιουσία κατά είδος , ποιότητα, ποσότητα και κατά αξία .
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ΚΕΦ ίΑΙΟ 2003 2004 2005 2006
ΚΑΤΑΒΛΗΜΕΝΟ 62.257,74 62.257,74 62.374,51 98.880,60
ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟ 11.442,26 108.742,26 15.325,49 34.119,40
ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΤΑΒΑΛΟΜΕΝΟ & 
ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟ 73.700,00 171.000,00 77.700,00 133.000,00

ΚΕΦΑΛΑΙΟ

>— ΚΑΤΑΒΑΛΟΜΕΝΟ 

- ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟ

Πηγή: Ισολογισμός Ε Α.Σ Ηλείας- Ολυμπίας
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2.2 Επιδοτήσεις και Επιγοοτιγύσεις σε Αγρότες

Οι επιδοτήσεις, οι οποίες αφορούν κυρίως τα φρούτα, τις ελιές, τα πρόβατα και τα 

βοοειδή γίνονται με τη μεσολάβηση της Ευρωπαϊκής Ενωσης, η οποία αποδίδει τις 

επιδοτήσεις αυτές στους παραγωγούς και στους κτηνοτρόφους. Αυτές οι επιδοτήσεις 

προέρχονται από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δίδονται εφόσον οι αγρότες 

έχουν προσκομίσει αιτήσεις στην Διεύθυνση Γεωργίας, η οποία με την σειρά της, τις 

στέλνει στο Υπουργείο Γ εωργίας.

Η δραστηριότητα αυτή της Ενωσης είναι όλα τα έτη κερδοφόρος, με προοπτική δε 

αύξησης από χρόνο σε χρόνο, καλύπτοντας ένα σημαντικό μέρος των γενικών εξόδων 

της οργάνωσης. Τα κέρδη αυτά προέρχονται από την προμήθεια σε επιδοτήσεις, 

επιχορηγήσεις αγροτών για :α) Επιστροφή Φ.Π.Α σε αγρότες ,β) Ολοκληρωμένου 

συστήματος, γ) Επιλέξιμα αιγοπρόβατα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΕΝΩΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ

3.1 Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών

Η Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ) 

είναι ιδεολογική και συντονιστική οργάνωση και δεν έχει εμπορική ιδιότητα. Μέλη 

της ΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ είναι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών. Η συμμετοχή της σ’ 

αυτήν είναι υποχρεωτική και εξασφαλίζεται με το σύστημα των αντιπροσώπων. Το 

καταστατικό της μπορεί να προβλέπει ότι τα μέλη της μπορεί να γίνουν και οι 

Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων και οι Κεντρικές 

Συνεταιριστικές Οργανώσεις, οι κοινές επιχειρήσεις και Συνεταιριστικές Εταιρείες. 

ΗΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ:

> Έχει περιφέρεια ολόκληρη την ελληνική επικράτεια και έδρα το δήμο που 

ορίζει το καταστατικό της.

> Εκπροσωπεί τα μέλη της Ένωσης στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και 

επιμελείται για την τήρηση των συνεταιριστικών αρχών και την ανάπτυξη της 

συνεταιριστικής ιδέας.

> Ασκεί κάθε δραστηριότητα, που προάγει τις δραστηριότητες των Αγροτικών 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων . Δεν ενεργεί η ίδια πράξεις παραγωγής, 

διακίνησης ή εμπορίας αγροτικών προϊόντων και γεωργικών εφοδίων .

> Για τη εξυπηρέτηση των μελών της αναλαμβάνει την εκπόνηση μελετών, 

εργασιών ,ερευνών και μπορεί να μετέχει σε κάθε διαγωνισμό για τη σύναψη 

συμβάσεων. Συνάπτει συμβάσεις έργου ή συμβάσεις παροχής υπηρεσιών, που 

έχουν σχέση με την αγροτική γενικά και συνεταιριστική ειδικά ανάπτυξη.

>  Ιδρύει εκπαιδευτικά κέντρα.

> Διαπραγματεύεται και συνάπτει συλλογικές συμβάσεις εργασίας και μετέχει 

στη ρύθμιση των συλλογικών διαφορών εργασίας, που αφορούν στο 

προσωπικό των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων., κάθε βαθμίδας 

και των μελών της.
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>  Συντονίζει τις ενέργειες, που αφορούν στις Αγροτικές Συνεταιριστικές 

Οργανώσεις (Α.Σ.Ο) και ενισχύει το έργο των μελών της.

>  Γνωμοδοτεί μετά από αίτημα του Υπουργείου Γεωργίας για θέματα, που 

αναφέρονται σε οικονομικές ενισχύσεις και κίνητρα, που παρέχονται στις 

Α.Σ.Ο.

> Επίσης, θέματα σχετικά με τη συγκρότηση , λειτουργία και τις αρμοδιότητες 

της γενικής συνέλευσης και του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ 

που ρυθμίζονται στο καταστατικό της.

>  Υποχρεούται να τηρεί μητρώο των μελών της, στο οποίο φυλάσσονται τα 

καταστατικά και κάθε άλλο στοιχείο σχετικό με τα μέλη .

> Η ετήσια εισφορά των μελών της ΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ προς αυτήν καθορίζεται από 

το καταστατικό της.

> Η περιφέρειας της επεκτείνεται σ’ όλη την επικράτεια και η έδρα της είναι ο 

δήμος που ορίζεται στο καταστατικό της.

> Η ΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ προσφέρει στ μέλη παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για 

την αποτελεσματική οργάνωση και διεξαγωγή των εργασιών των μελών της 

με την εφαρμογή συγχρόνων μεθόδων οργάνωσης διοίκησης και 

μηχανοργάνωσης για την επέκταση της ανταγωνιστικότητάς τους στον 

οικονομικό στίβο.

> Η παροχή νομικών συμβουλών και υπηρεσιών στα μέλη της για ορθή 

εφαρμογή της νομοθεσίας.

> Η προετοιμασία τεχνοοικονομικών μελετών.

> Η συμμετοχή σε διεθνείς συνεταιριστικές οργανώσεις και συνέδρια καθώς και 

η σύγκλιση συνεδρίων επί των συνεταιριστικών θεμάτων.

Έδρα της ΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ είναι η Αθήνα, διατηρεί όμως περιφερειακά γραφεία στη 

Θεσσαλονίκη και στις Βρυξέλλες. Είναι μέλος της Διεθνούς Συνεταιριστικής 

Συμμαχίας και άλλων διεθνών γεωργικών και συνεταιριστικών οργανώσεων.
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Το δίκτυο των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών που εκπροσωπεί η ΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ 

κυρίαρχη δομή στήριξης του αγροτικού τομέα στην περιφέρεια. Καλύπτει όλα τα 

διαμερίσματα της χώρας με 112 μικρομεσαίες επιχειρήσεις που λειτουργούν σε 

Νομούς της χώρας και έχουν ως μέλη τους 6.376 πρωτοβάθμιους Αγροτικούς 

Συνεταιρισμούς , κάθε σχεδόν περιοχή όπου εκφράζεται αγροτική δραστηριότητα.

Το 2003 , η ΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ απέκτησε 14 νέα μέλη, στα οποία περιλαμβάνουν 

συνεταιριστικές οργανώσεις , (όπως η Ελαιουργική, η Κεντρική Ένωση 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων Ελλάδος -  ΚΕΟΣΟΕ,)

Το δίκτυο των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών

Γ εωγραφικά 
Διαμερίσματα

Ενώσεις 
i ικών 
Συνεταιρισμών

Αγροτικοί
Συνεταιρισμοί

Αγρότες
Ιν.ϋλη

1---------  -----------
Στερεά Ελλάδα 16 862 124.572

Πελοπόννησος 18 988 101.533_
Νησιά Ιονίου 4 227 20.811

"  1  

Ήπειρος 6 486 52.230

Θεσσαλία 10 703 84 053

Μακεδονία 27 1.749 160.714

Θράκη 5 350 30.363

Νησιά Αιγαίου
Π

11 304 47.406
Κρήτη 15 707 92.032
Σύνολο 112 713.714

Σήμερα η ΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ έχει 126 ενώσεις μέλη.

Ο συνολικός κύκλος εργασιών των μελών της ΠΑ.ΣΕ. ΓΕ.Σ, του συνόλου των 126 

μελών, υπερβαίνει το 1 δις και προέρχεται κατά ποσοστό 46% από διάθεση εφοδίων 

και εμπορευμάτων , κατά 42 % από τις πωλήσεις αγροτικών προϊόντων, ενώ το 

υπόλοιπο 12% προέρχεται από την παροχή υπηρεσιών.
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Οι κατά την έναρξη ισχύς του νόμου υφιστάμενες Α.Σ.Ο κάθε βαθμίδας και η 

ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ έχουν υποχρέωση , μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δύο (2) ετών από 

την δημοσίευση του νόμου, να προσαρμόσουν τα καταστατικά και τις διατάξεις του 

με βάση κάθε φορά τον ισχόοντα νόμο. Η προσαρμογή γίνεται με απόφαση της 

γενικής συνέλευσης των μελών τους που λαμβάνεται με την απαρτία και πλειοψηφία 

των μελών. Η προθεσμία αυτή μπορεί να παρατείνεται μέχρι ένα (1) έτος , με 

αποφάσεις του Υπουργού Γεωργίας που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως. ( Καμενίδης, 2001, σ.58)

Μετά την πάροδο της προθεσμίας της προηγούμενης παραγράφου οι Α.Σ.Ο, κάθε 

βαθμού που δεν προσάρμοσαν το καταστατικό τους σύμφωνα με τις διατάξεις του 

κάθε νόμου, ο οποίος τίθεται σε εφαρμογή, διαλύονται με απόφαση του αρμόδιου 

δικαστηρίου , μετά από αίτηση παντός έχοντος έννομο συμφέρον ή της εποπτεύουσας 

αρχής.

Στις αρχαιρεσίες για την εκλογή συλλογικών οργάνων Α.Σ.Ο κάθε βαθμίδας της 

ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ , καθώς και των αντιπροσώπων των Α.Σ.Ο σε συνεταιριστικές 

οργανώσεις ανώτερης βαθμίδας και στην ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ που θα διεξαχθούν από την 

έναρξη ισχύος του νόμου αυτού μέχρι την προσαρμογή των καταστατικών σύμφωνα 

με τις διατάξεις του ισχύοντας νόμου. Ο αριθμός των σταυρών προτίμησης δεν 

μπορεί να υπερβαίνει το( ιΛ) μισό του όλου αριθμού των μελών του εκλεγόμενου 

οργάνου ή των αντιπροσώπων. ( στο ίδιο, σ. 61)

Η ισχύς των διατάξεων του νόμου αρχίζει από στην δημοσίευση του στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στις επιμέρους διατάξεις του.
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1. Τιμωρούνται με φυλάκιση από τρεις (3) μήνες έως ένα (1) έτος, εφόσον από άλλες 

διατάξεις δεν προβλέπεται βαρύτερη ποινή, μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου ή 

υπάλληλος Α.Σ.Ο αν:

Εν γνώσει του παρέχει στη γενική συνέλευση ή σε εκείνον που ασκεί την 

εποπτεία ή τον έλεγχο με ψευδή στοιχεία ή αρνείται ή αποκρύπτει στοιχεία , 

γεγονότα ή περιστατικά που αφορούν την οικονομική κατάστασή τους.

Εν γνώσει του προβαίνει σε ψευδείς ή εικονικές εγγραφές στα βιβλία τους ή 

συντάσσει, τα τηρούμενα στοιχεία ή βιβλία ή παρεμποδίζει με οποιονδήποτε 

τρόπο την άσκηση ελέγχου ή εποπτείας.

2. Τιμωρούνται με φυλάκιση από ένα (1) μήνα μέχρι ένα έτος (1), εφόσον από 

άλλες διατάξεις δεν προβλέπεται άλλη τιμή, τιμωρείται όποιος παρεμποδίζει τις 

συνεδριάσεις του διοικητικού συμβουλίου ή τις γενικής συνέλευσης των μελών, με 

χρήση σωματικής βίας, ή άλλης παράνομης πράξης ή παράλειψης.

3. Τιμωρούνται με ποινή φυλάκισης , όποιοι κατά την άσκηση των καθηκόντων τους 

αποκρύπτουν στοιχεία που αφορούν την οικονομική διαχείρηση ή στην οικονομική 

κατάσταση των αναφερό μενών στην 1 παράγραφο οργανώσεων και περιήλθαν σε 

γνώση από έλεγχο που διενήργησαν σε αυτά τα στοιχεία.

4. Τιμωρείται με φυλάκιση όποιος ενεργεί πράξεις διοίκησης ή διαχείρισης ή ελέγχου 

μετά τη λήξη της θητείας.

5. Τιμωρείται με φυλάκιση όποιος ψηφίζει χωρίς δικαίωμα ή ψηφίζει πολλές φορές ή 

με οποιονδήποτε τρόπο μπορεί να προκαλέσει παραγωγή μη γνήσιου αποτελέσματος 

εκλογής για την ανάδειξη Διοικητικού Συμβουλίου ή αντιπροσώπων των Α.Σ.Ο και 

της ΠΑ.ΣΕ.ΓΕ.Σ

6. Τέλος , με φυλάκιση τιμωρούνται όσα από τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου , 

ή οι υπάλληλοι, ή οι εκκαθαριστές, στους οποίους παραχώρησε το διοικητικό 

συμβούλιο την άσκηση ορισμένων αρμοδιοτήτων του, για παράβαση των διατάξεων 

του νόμου ή του καταστατικού ή για ενέργειες που αντίκεινται στις αποφάσεις της 

Γενικής Συνέλευσης ή για τη μη εκτέλεση σύμφωνα με τον νόμο και το καταστατικό 

των καθηκόντων τους, καθώς και για την παράληψη σύνταξης του καταστατικού.

3.2 Ποινικές διατάξεις
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Δυο ή περισσότερες Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων μπορούν 

να συνιστούν μεταξύ τους Κεντρικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις. Έχουν ως 

αντικείμενο το συντονισμό και την ενίσχυση της συνεταιριστικής δράσης των μελών, 

καθώς και την ανάληψη εργασιών και παροχή υπηρεσιών σε ευρύτερη κλίμακα.

Οι Κεντρικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις διεξάγουν τις εργασίες αυτές είτε για 

λογαριασμό τους είτε για λογαριασμό των μελών τους.

Το καταστατικό των Κεντρικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων εγκρίνεται από 

Μονομελές Πρωτοδικείο της έδρας της.

Η έδρα της Κεντρικής Συνεταιριστικής Οργάνωσης είναι ο δήμος ή η κοινότητα 

όπου είναι εγκαταστημένη η διοίκησή της .Η περιφέρεια της Κεντρικής 

Συνεταιριστικής Οργάνωσης ορίζεται από το καταστατικό της. Η επωνυμία πρέπει 

να διακρίνεται από την επωνυμία άλλης Κεντρικής Συνεταιριστικής Οργάνωσης με 

την ίδια έδρα ή περιφέρεια.

Το καταστατικό των Κεντρικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων μπορεί να 

προβλέπει η συμμετοχή και των πρωτοβάθμιων συνεταιρισμών, οι οποίοι δεν 

μετέχουν σε Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιριστικών Ενώσεων.

Η Γενική Συνέλευση της Κεντρικής Συνεταιριστικής Οργάνωσης συγκροτείται από 

τους αντιπροσώπους των μελών της., που εκλέγονται σύμφωνα με το καταστατικό 

των μελών τους.

Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις για τις συνεταιριστικές μερίδες όπως και στις 

Ενώσεις Αγροτικών Ενώσεων.

3.3 Κεντρικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις
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3.4 Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων

Δύο ή περισσότερες Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις της ίδιας ή 

διαφορετικής βαθμίδας μπορεί να συνιστούν μεταξύ τους Κοινοπραξίες Αγροτικών 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων με σκοπό την προαγωγή των καταστατικών σκοπών 

και δραστηριοτήτων τους.

Οι Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων αποτελούν ίδια νομικά 

πρόσωπα και για τη σύστασή τους απαιτείται η σύνταξη του καταστατικού , που 

εγκρίνεται από το Μονομελές Πρωτοδικείο της έδρας τους.

Η έδρα και η περιφέρεια της Κοινοπραξίας ορίζεται από το καταστατικό της. Για 

την επωνυμία της Κοινοπραξίας εφαρμόζεται αναλόγως με το καταστατικό.

Η γενική συνέλευση της Κοινοπραξίας ο συγκροτείται από τους αντιπροσώπους των 

Α.Σ.Ο, που μετέχουν σε αυτήν, οι οποίοι ορίζονται με το καταστατικό τους.

3.5 Συνεταιριστικές Εταιρίες
Οι Συνεταιριστικέ Εταιρίες , θεωρούνται εταιρίες στη περίπτωση που η πλειοψηφία 

των μετόχων τους ή των εταιρικών μεριδίων ανήκει σε Α.Σ.Ο ή σε Συνεταιριστικές 

Εταιρίες τους.

Οι Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις και οι Συνεταιριστικές Εταιρίες μπορεί 

να συνιστούν μεταξύ τους ή και με τρίτα πρόσωπα φυσικά ή νομικά πρόσωπα που 

εδρεύουν στην Ελλάδα ή το Εξωτερικό, ανώνυμες εταιρίες ή εταιρίες περιορισμένης 

ευθύνης.

Οι μετοχές των ανώνυμων συνεταιριστικών εταιριών είναι πάντοτε ονομαστικές.

Σε κάθε περίπτωση μεταβίβασης ονομαστικών μετοχών ή μεριδίων συνεταιριστικής 

εταιρίας , κατά την έννοια της 1ης παραγράφου , δικαίωμα προτίμησης έχουν οι 

συμμετέχουσες στην εταιρία Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων, στην 

Κοινοπραξία Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων, και στις Συνεταιριστικές 

Εταιρίες.

Οι δευτεροβάθμιες και τριτοβάθμιες ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών μπορεί να 

συγχωνευτούν με τις Συνεταιριστικές Εταιρίες , είτε με τη σύσταση νέας 

Συνεταιριστικής Εταιρίας, είτε με την απορρόφησή τους από υπάρχουσα 

Συνεταιριστική Εταιρία. Στην περίπτωση αυτή απολαμβάνουν των προβλεπόμενων 

για την συγχώνευση των Αγροτικών Συνεταιριστικών Ενώσεων, κινήτρων και 

φορολογικών απαλλαγών.
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ΜΕΡΟΣ III

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

φ
Έπειτα από συζήτηση με τα κεντρικό στελέχη της Ένωσης Αγροτικών 

Συνεταιρισμών Ηλείας Ολυμπίας , εκτιμούν ότι στο συνεταιρισμό υπάρχουν αρκετές 

δυνατότητες ανάπτυξης του δικτύου πωλήσεων των τυποποιημένων προϊόντων 

ελαιόλαδου και οίνου, κυρίως στην εγχώρια αγορά, και θα επιτευχθεί ακόμα 

μεγαλύτερη αύξηση στις πωλήσεις των προϊόντων της Ένωσης.

Οι μελλοντικές προοπτικές της Ενωσης προβλέπονται ιδιαίτερα ευοίωνες. Οι 

υποδομές που έχει δημιουργήσει με την δράση της η Ε.Α.Σ, έχει δώσει τις βάσεις για 

μεγαλύτερη ανταγωνιστικότητα στον οικονομικό τομέα του Νομού Ηλείας και όχι 

μόνο.

Η ένωση σε συνεργασία με την ΣΚΟΣ (Συνεταιριστική Κορινθιακή Σταφίδα), 

συμμετέχει στην δημιουργία του πιο υπερσύγχρονου Σταφιδεργοστασίου στην 

Ελλάδα, βελτιώνοντας ακόμα περισσότερο την παραγωγή της Κορινθιακής Σταφίδας 

και είναι μέλος της Συνεταιριστικής Ασφαλιστικής. Με αυτές τις συνεργασίες 

διευρύνει τους ορίζοντες της προς νέες κατευθύνσεις σε ότι αφορά την γκάμα των 

παραγόμενων προϊόντων.

Ο 21ος βρίσκει τα μέλη της Ένωσης έτοιμους απέναντι στις προκλήσεις των νέων 

παγκοσμιοποιημένων αγορών. Πραγματοποιούν, άνοιγμα στην Εσωτερική 

Ευρωπαϊκή και Διεθνή αγορά ακολουθώντας τους κανόνες πιστοποίησης των 

εγκαταστάσεων της Ένωσης και της τυποποίησης των προϊόντων., εξασφαλίζοντας 

σε όλους ποιοτικά προϊόντα υψηλών προδιαγραφών.

Για τις προμήθειες της και την διάδοση των προϊόντων της συνεργάζεται και με 

άλλες Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών όπως του Αγρίνιου, της Αχαΐας της 

Μεσσηνίας κτλ.
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Λόγω της σημερινής οικονομικής συγκυρίας, η εξέλιξη και η ανάπτυξη της Ένωσης 

συνδέεται με την δημιουργία σύγχρονων εγκαταστάσεων και του εκσυγχρονισμού 

των λειτουργιών της. Η υπόθεση αυτή προϋποθέτει συντονισμένες προσπάθειες, 

πολλή δουλεία, προγραμματισμό και ένα κλίμα ενότητας και δημιουργικής 

συνεργασίας που είναι η βάση για να υλοποιηθούν οι στόχοι της Ε.Α.Σ , που είναι 

στην ουσία ανάπτυξη της τοπικής αγροτικής οικονομίας του Νομού Ηλείας.

Ο προγραμματισμός της Ένωσης στοχεύει σε ενίσχυση της παραγωγής και σε 

ποσοτικό αλλά κυρίως σε ποιοτικό επίπεδο . Μερικές από τις άμεσες επενδύσεις της 

Ε.Α.Σ που περιλαμβάνει ο προγραμματισμός είναι:

> Η αύξηση της χωρητικότητας των ελαιοδεξαμενών.

>  Η επέκταση των σταφιδαποθηκών και

> Η έναρξη λειτουργία πρατηρίων με τα προϊόντα της Ένωσης σε άλλες δυο, 

τουλάχιστον πόλεις του νομού Ηλείας.

>  Εκσυγχρονισμός του εμφιαλωτηρίου που διαθέτει η Ε.Α.Σ

Αξίζει να αναφέρουμε τον προσανατολισμό της Ενωσης προς το διαδίκτυο με την 

κατασκευή της ιστοσελίδας της , όπου με την δημιουργία αυτής της σελίδας ανοίγει 

νέες διόδους για την πώληση των προϊόντων και σε δημιουργία νέων δραστηριοτήτων 

με την χρησιμοποίηση του ηλεκτρονικού εμπορίου.

Όπως γίνεται αντιληπτό το μέλλον της Ενωσης, τόσο το μεσοπρόθεσμο όσο και το 

μακροπρόθεσμο, στηρίζεται στη συνεχή αύξηση των κερδών με την μέθοδο των 

επενδύσεων, έχοντας πάντα ως κύριο στόχο την εξυπηρέτηση των αναγκών των 

μελών της Ε.Α.Σ..

Η προσπάθεια της Ένωσης για συγκέντρωση ελαιοκάρπου και ελαιόλαδου ωφέλησε 

τους γεωργούς της περιοχής γατί συγκρότησε τις τιμές στα κανονικά επίπεδα.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Ολοκληρώνοντας, αυτή την εργασία μπορούμε να πούμε πως η διαδικασία για την 

δημιουργία της ήταν μια ενδιαφέρουσα και χρήσιμη εμπειρία . Η μελέτη της Ένωσης 

Αγροτικών Συνεταιρισμών Ηλείας-Ολυμπίας μας βοήθησε να καταλάβουμε πως 

εφαρμόζονται στην πράξη τα χαρακτηριστικά των συνεταιριστικών οργανώσεων.

Ο αγροτικός πληθυσμός αποτελεί ένα μεγάλο και ευαίσθητο τμήμα της ελληνικής 

περιφέρειας και έχει ανάγκη την στήριξη που του παρέχει η δράση μέσα από 

Συνεταιρισμούς και Ενώσεις. Η Ένωση όπως φάνηκε και από την οικονομική 

ανάλυση μέσω τον ισολογισμών της έχει μια αξιόλογη ανοδική πορεία στην αύξηση 

του κεφαλαίου. Αυξήθηκε το κεφάλαιο με την υπ’ αριθμό 1290/22-4-2006 απόφαση 

του διοικητικού Συμβουλίου λόγω της αύξησης των υποχρεωτικών μερίδων από 3006 

σε 1000€ εκάστη.

Η συγκεκριμένη επιχείρηση έχει την εξής ιδιοτροπία: είναι συνεταιρισμός και 

μάλιστα το αντικείμενο της είναι η προώθηση των αγροτικών προϊόντων. Σκοπός δεν 

είναι το κέρδος καθαυτό αλλά το όφελος των μελών της. Η Ελλάδα έχει πλήθος 

διαφορετικών αγροτικών προϊόντων καλύτερα από τα υπόλοιπα Ευρωπαϊκά 

προϊόντα, όμως οι περισσότεροι οργανισμοί δεν εμφανίζουν μια πραγματικά 

λειτουργική κερδοφορία.

Κατά την δική μου γνώμη η σωστή στρατηγική πολιτική εξαρτάται από την 

διαχείρηση των αποθεμάτων. Η σωστή διαχείριση αυτών θα οδηγήσει στην καλύτερη 

διανομή και τιμή των εμπορευμάτων των αγροτών. Επίσης θα πρέπει να 

δημιουργηθεί και τμήμα Μάρκετινγκ γιατί τα περισσότερα προϊόντα είναι ευπαθή 

και θα πρέπει να υπάρχει σωστή κατανομή των προϊόντων. Δημιουργώντας την 

σωστή προώθηση μέσω του Μάρκετινγκ και της διαφήμισης επιτυγχάνει ένας 

αγροτικός συνεταιρισμός τη μεγιστοποίηση των κερδών με αποτέλεσμα το όφελος 

των μελών.
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Οι συνεταιρισμοί είναι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και αυτό έχει ως συνέπεια 

πολλές φορές να μην υπάρχει ο συγκεκριμένος στόχος πχ. για πιο λόγο ένα προϊόν 

δεν πάει καλά είτε επειδή υπάρχει ανταγωνισμός , ή γιατί πρέπει να βρεθούν 

καινούργιες αγορές είτε γιατί πρέπει να υπάρχουν οι σωστοί αποθηκευτικοί χώροι 

που θα εξασφαλίσουν την διατήρηση και αργότερα τη σωστή μεταφορά στον τελικό 

προορισμό. Οι παραπάνω επισημάνσεις έχουν ως στόχο να δείξουν σε πιο σημείο 

πρέπει να επικεντρωθεί το διοικητικό συμβούλιο ενός αγροτικού συνεταιρισμού και 

να βρει τον τρόπο δράσης.

Αν εφαρμοστούν οι παραπάνω ιδέες θα υπάρξει μια πιο σταθερή πορεία στα κέρδη 

και το κόστος της όλης επιχείρησης. Όλα εξαρτώνται από την σωστή διαχείρηση των 

αποθεμάτων από την στιγμή που αυτά θα αποθηκευτούν σωστά και θα υπάρχει 

σωστός προορισμός. Η λάθος νοοτροπία και έπειτα η οργάνωση των αγροτικών 

συνεταιρισμών οδηγεί στη μη σωστή λειτουργία της αγροτικής οικονομίας.

Από την στιγμή που η ποιότητα των αγροτικών προϊόντων είναι υπολογίσιμη η 

έρευνα αγοράς θα οδηγήσει και σε καινούργιους αγοραστές.

Από την ίδρυση της μέχρι και σήμερα η Ε.Α.Σ συμβάλλει θετικά στην οικονομική 

ανάπτυξη της περιοχής. Με την εφαρμογή των συνεταιριστικών αρχών, μη 

κερδοσκοπικός χαρακτήρας, ελεύθερη είσοδο- έξοδο των μελών και αλληλοβοήθεια 

των μελών , η Ε.Α.Σ έχει καταφέρει να μειώσει τις τιμές των προϊόντων αλλά και να 

αυξήσει την απασχόληση στον νομό μειώνοντας έτσι την ανεργία, να αναβαθμίσει τα 

παραγόμενα προϊόντα της περιοχής και να τα προσφέρει σε προσιτές τιμές.

Η Ε.Α.Σ Ηλείας Ολυμπίας συμμετέχει με τους αντιπροσώπους της σε όλα τα 

συνέδρια που πραγματοποιούνται και αφορούν το αγροτικό και εμπορικό τομέα. 

Συμμετέχει επίσης σε σεμινάρια τοπικά και πανελλαδικά.

Θετικός παράγοντας στην πραγματοποίηση των στόχων της Ε.Α.Σ είναι η αύξηση 

των μελών, με αποτέλεσμα οι υπηρεσίες και τα αντίστοιχα τμήματα της ένωσης να 

λειτουργούν πλήρως με σκοπό την εξυπηρέτηση των συμφερόντων της Ε.Α.Σ και των 

μελών της.
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Ένα σημαντικό σημείο στο οποίο υστερούν οι Συνεταιριστικές Οργανώσεις, είναι 

αυτό της μη ειδίκευσης των στελεχών τους. Η εκπαίδευση λοιπόν αποτελεί το 

στρατηγικό παράγοντα που συμβάλλει αποφασιστικά στην άμεση εκδήλωση των 

συνεπειών της ιδεολογίας του συνεργατισμού. Η εκπαίδευση στους συνεταιρισμούς 

πρέπει να αποτελεί μόνιμη λειτουργία, λόγω των γενικότερων εξελίξεων στο 

οικονομικό και τεχνολογικό περιβάλλον, αλλά και λόγω του χαρακτήρα των 

συνεταιρισμών (είσοδος -έξοδος των μελών). Το περιεχόμενο της εκπαίδευσης θα 

πρέπει να είναι προσαρμοσμένο σύμφωνα με τις ανάγκες του συνεταιρισμού .

Οι κοριότερες αδυναμίες που αντιμετωπίζει η Ένωση είναι το γερασμένο αγροτικό 

δυναμικό που σημαίνει ότι καθώς οι άνθρωποι παύουν να ασχολούνται με τις 

αγροτικές δουλειές λόγω της γήρανσής τους και δεν μπορούν να γνωρίζουν αν θα 

συνεχίσουν και οι υπόλοιπες γενιές.

Άλλη μια αδυναμία της Ένωσης είναι η έλλειψη νέων συνεταιριστικών στελεχών σε 

επίπεδο των αγροτικών συνεταιρισμών, αλλά και σε επίπεδο των ενώσεων αγροτικών 

συνεταιρισμών.

Επίσης πολύ σημαντικό στοιχείο είναι η ύπαρξη συνεταιριστικής συνείδησης των 

παραγωγών και η συνειδητοποίηση της αναγκαιότητας του συνεταιριστικού θεσμού, 

δηλαδή πρέπει οι αγρότες της περιοχής να στηρίζουν με τα προϊόντα τους την κύρια 

δραστηριότητα της Ένωσης.

Σημαντικό μέρος του εξωτερικού περιβάλλοντος των επιχειρήσεων αποτελούν οι 

πελάτες. Είναι αυτοί που αποφέρουν χρηματικές εισροές για την επιχείρηση και η 

ικανοποίηση τους αποτελεί σημαντικό παράγοντα επικράτησης των επιχειρήσεων 

στην αγορά.

Σχετικά με τους πελάτες της Ε.Α.Σ Ηλείας -  Ολυμπίας, σημαντική αγοραστική 

δύναμη έχουν αυτοί του κλάδου του αραβόσιτου, οι μονάδες παραγωγής ζωοτροφών 

και οι διάφοροι έμποροι και οι συνεταιρισμοί. Η Ε.Α.Σ, όσον αφορά τον αραβόσιτο 

κατέχει μια πολύ σημαντική θέση στην αγορά λόγω της μεγάλης ποσότητας την 

οποία συγκεντρώνει.
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Σε ότι αφορά το ελαιόλαδο αυτό διατίθεται στην αγορά μέσα από το δίκτυο των 

αντιπροσώπων της Ένωσης, από τα καταστήματα των συνεταιρισμών μελών της 

Ένωσης και σε μεγάλα super-market της περιοχής. Η Ένωση συσκευάζει περίπου 

400 τόνους ελαιόλαδο ετησίως. Από τα παραπάνω καταλαβαίνουμε ότι οι 

αντιπρόσωποι της Ένωσης έχουν μεγάλη διαπραγματευτική δύναμη έναντι της 

Ένωσης αφού υπάρχει μεγάλη σχετικά προσφοράς στην αγορά ελαιόλαδου.

Επίσης, και οι προμηθευτές αποτελούν σημαντική δύναμη στην αγορά που ανάλογα 

με τον μονοπωλιακό ή όχι χαρακτήρα τους , έχουν μεγάλη ή μικρή αγοραστική 

δύναμη. Η Ε.Α.Σ έχει αρκετούς προμηθευτές σε όλες τις δραστηριότητες της. Η 

διαπραγματευτική δύναμη των προμηθευτών στους κλάδους των λιπασμάτων, των 

γεωργικών φαρμάκων και ζωοτροφών είναι αρκετά μεγάλη δεδομένου ότι πρόκειται 

για μεγάλους βιομηχανικούς ή εμπορικούς οίκους και οι διαπραγματεύσεις γίνονται 

απευθείας μεταξύ της Ένωσης και των εταιριών.

Με βάση τα όσα έχουν αναφερθούν μπορούμε να συμπεράνουμε ότι τα 

προβλήματα είναι βασικά και μεγάλα. Μερικά από αυτά είναι η ύφεση του αγροτικού 

τομέα και γενικότερα η ύφεση στους οργανισμούς και τις επιχειρήσεις που έχουν 

σαν κύρια πρώτη ύλη τα γεωργικά προϊόντα.

Για τα προβλήματα όμως αυτά θα πρέπει να ενεργήσουν όλοι. Η βοήθεια που 

υπάρχει από την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι σημαντική αρκεί να εφαρμοστεί σωστά η 

ταξινόμηση των πόρων που δίδονται για την ανάπτυξη του αγροτικού τομέα.
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309.276,93 247.334,62 81.941,31 309276,93 211621,46 02664,47 77.700.00
1.729.386.03 1.23237173 507.009,30 1.471716.34 1.075.90116 399.914.16 III. imeontc avanoagappayrtc .
8.863.37189 6.171934.45 1874.439.44 0.65186169 8.785.627.69' Em¥Ponvriq«ic EntvCQg.w

1. Διοφορ£ς από αναπροσαρμογή αξίας

69.237,31
39.376.50 49.660,61

7.324,60

66.639,31
39.376.80 27.462,61

7.261,27

συμμετοχών κα χρεογράφων ·
3. Επιχορηγήσεις βπινδΟοτων πάγιου 

CVtpyOtfKOÖ
3α.Αξία αηνήιων δωρεάν παραχωρηθίνιων

7.091,87

374.166,91
2.641.23

Π Α Θ Η Τ Ι Κ Ο

Ποσά προηγούμενης

62287,74
1M .lia.9B
17100000.

8.661,87

609.834,72
1641.23

ΕάνΜο πάγιου ενιργηιικού (ΠΙ*ΠΙΙ)

Δ. KVKAOOOPOYN-BMBßCHTlKQ .I,
1. Εμπαρεόμαια ·' vfj
2. Προϊόντα έτοιμα κα ημι?ιλή·Υι;μπροΐόνια' 

κα ΥπόλεΙμμαιο
4, ρρώιες και βοηθηιικές ύλες-αναλώσιμα 

υΛικά-ανιαΑΛακΐικά·Είόη Zvouuaolaf
5. Προκαιοβολίς για αγορές αποθεμάτων

1.423.963,72

917.346.66
22.Bfl0.02

2.822.120.18

1.600,274.60

428.330,02

1.069.763,60
1.979.687.00

IV. ΑΠΒ9,ΗΕ1ΙΒΐίΗ*ΦΙ>ΑΡΙΠ 
1. Τακτικό σπσθιμοπκό ,
3, Ειδικά αποθεμαιικά
4. Εκιακια αποβεματικά
6. Αφβρολόγηιο αποθεμαιικά ειβικών 

βιαιάξεων νόμων

V. ATTQTCAtPUBTft-gl-ViO 
Υπόλοιπο ζημιών χρήσεως
Υπάλοιπο ζημιών προηγουμένων χρήσεων

43.711,67
308.020,98

1741,88

1.4Q7.761.2B

67.827,68
2.477.411,74

ΣΟνολο υποχρεώσεων (Π«ΠΙ|
'10,076,370,21. 
10,822.623·87|

43.711,87
306.920,96

2.741,66

1.407.701.28

873.762,04
1.601689.70

1, Πελάιες 3.684.730,43 2430.931,38 . Σύνολο ιΒΙων κεφαλαίων (A)+AIII*AIV*AV) «340.494.30 •24.817.93
2. Γρσμμάιια εισπρακτέα ato χοριοφυλύκίο 1719,02 0.00
3. Γραμμάιια et καθυσιέρηση 124,14 124,14
3α ΕιττταγΙς ιισπρακιέις (μεταχρονολογημένες)

• Στο χορτοφυλάκιο 131353.38 41.947,87
- Στις τράπεζες σε εγγύηση 83.00100 185.353.38 0,00 41.947167 β. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΙΜΑΥΜΟ« ΚΑΙ Ε50ΛΑ

30. Επιιαγές οε Καθυοιέρηοη (σφραγισμένες) 91.680,18
4, Κεφάλαιο εισπρσκιέο 12328.49 101902.77 2  ΑσπτΙς προβλέψεις __________ 293.47 2B3J47
θ, Δεσμευμένοι λ/σμοί καιαθέοιων 2934.70 191000,00 *
11 Επισφαλείς ·  ΕπΙβικοι πελάιες Γ. ΥΠΟΚΡΕΟΧΕΙΙ

κσιχριώσιες 189.840,84 18264264 1. Mq.penpA9.gmc Y n o io K lia . it
11. Χρεώσιες διάφορα 93226162 680.978,31 2  Δάνεια Τραπεζών B47.253.7fl 498.928.93
12. Λογαριασμοί βισχειρίσεως

προκσισρολών κα πισιώσεων 15.900.00 80.534,42 η.
4.409.801.64 3.602889.60 1. Προμηθεύεις 1.391,418,96 3.186.677,41

III. ΧοκόνοβΦΑ 2ο. Επιταγές πληρωτίες . 2650.483,86 2381003,00
2  Ομολογίες . 4,60 Μ 4·60 1  Τράπεζες λογσρ, βραχυπρόθεσμων

υποχρεώσεων 3.881868.96 3.838.167,16
IV. Δταθέσιυα 4. Πρβκοιαβολέςπελοιών 897.681,06 871.647,78

1. Ταμείο 6.591,47 83.993,00 8. Υποχρεώσεις από φόρους ·ιίλη 626.604,91 328.221,76
3. Καιαθέοεις όψεως και προθεσμίας 647.819.81 . 1,631,400,63 1 ΑθφαΝσιικοί Οργανισμοί 127.621,66 149,310,63

653.402.08 7, Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις
πληρωίΐις οιην επόμενη χρήση 163.901,68 89.460,77

Σύνολο κυκλθφαρούνιος ινιργηιικού (ΔΙ*Δ!Ι*ΔΙΙΙ*Δΐν) 7,643.6,3.77 10.822381,04 ΐΐ.Π/οιωιές διάφορο* 941733.48 2076.483,79
13.305.162.26
13.804.110.21

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

2. Εσοβα χρήσεως ιισπρακιέα

ΓΕΝΙΚΟ ΖΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Γ*Δ*Ε)

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΟΗηΚΟΥ 
2. Έξοδα χρήσεως δβνλιυμίνα 349.931.9B

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α*Β*Γ*6)

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ TAS6QZ ΧΡΕΟΙΤ1ΚΟΙ 
1. Αλλόιρια περιουσιακά οιοιχείο 
Ζ  Χρεωστικοί λογοριασμοΙ εγγυήσεων 

κα «μπράγμαιων οοφαλοών 
4. Λοιποί λογαριασμοί ιάξεως

10.090,00

137.396.70 
0.00

146.086.70

4.23188200

219.876,70
2S6.7eS.94

AorAPIAZMQLTASEQUIltTQTIKOI 
1. Δικαιούχοι αλλοιρίων περιουσ. οιοιχι/ων 
Ζ  ΤΙσιωεικοΤ λογαριασμοί εγγυήσεων 

μ ι  εμπράγματων ασφαλειών 
4. Λοιποί λογαριασμοί ιάξεως

11680,00

137.396.70
0.00

141086.70

4.238.862,00

219.676,70
265.768.04

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: 1. Το κεφάλαιο της Ενωσης μειώθηκε κατά 07,300 ευρώ με μείωση της ονομαστικής αξίας των υποχρεωτικών συνεταιριστικών μερίδων από 1000 ευρώ σε 300 ευρώ για 13S μερίΟες^και («ιξήθηκε καιά 4000 ευρώ με την χορήγηση 
ιεσσΰρων νέων πρόσθετων μερίδων των 1000 ευρώ έκαστη, 2, ΕττΙ των γηπέδων κοι κτιρίων ¿χουν έγγραφέ! υπέρ'ΑΧΕ. υποθήκες συνολικού ποσού 31.677.016,00 ευρώ και έχει συστοθεΙ ενέχυρο επί των αποθεμάτων συνολικού 
ποσού 3.601.056,56 ευρώ γιο εξασφάλιση τραπεζικών δανείων, το ανεξόφλητο υπόλοιπο ιων οποίων κατά την 37712/2005 ανέρχονταν οε 4.634.890.93 ευρώ. 3, Η τελευταία αναπροσαρμογή της αξίας ιων ακινήτων έγινε την 
31/12/2004, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν 2065/1692. 4. Ορισμένα κονδύλια των αποιελεσμάιων χρήσεως της προηγούμενης χρήσεως αναμορφώθηκαν για να καταστούν συγκρίσιμα με τα αντίστοιχο κονδύλια της παρούσας 
χρήσεως.
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> Η συνέντευξη του κ. Δτιιχητρη Βαλάρπ , υπαλλήλου της Ε.Α.Σ Ηλείαο 

Ολυαπίας. η οποία αποτέλεσε τον Βασικό άξονα για την ανάπτυξη της 

ιιελέτηο

« Διαγράφοντας μχα ανοδική πορεία η Ένωση σήμερα έχει σήμερα περίπου 6.500 

μέλη και αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες Συνεταιριστικές Οργανώσεις στην 

Ελλάδα. Στην αυγή του 21 ου αιώνα μπροστά στις νέες αλλαγές στην Ευρωπαϊκή και 

παγκόσμια αγορά, η Ένωση επανακαθόρισε τους στόχους και της στρατηγική της. Το 

νέο περιβάλλον της αγοράς επιβάλλει το προϊόν να είναι ποιοτικά ανταγωνιστικό 

πιστοποιημένες παραγωγικές διαδικασίες. Η Ένωση προσαρμόστηκε σ’ αυτό το 

περιβάλλον αγοράς και πέτυχε να παράγει και να εμπορεύεται μεγάλο ποσοστό των 

αγροτικών προϊόντων της Ηλείας, ακολουθώντας πάντα τα διεθνή πρότυπα ΗΑΟΟΡ 

και 180 9001 / 2000.

Σήμερα η Ένωση διαθέτοντας το συγκριτικό πλεονέκτημα της εκλεκτής πρώτης 

ύλης, σε συνδυασμό με τις εκσυγχρονισμένες βιομηχανικές εγκαταστάσεις τόσο στο 

Οινοποιείο- Σταφιδεργοστάσιο όσο και στα 2 ελαιοτριβεία με την τυποποίηση 

ελαιόλαδου , καθώς επίσης και με τις νέες συσκευασίες προϊόντων καλύπτει τις 

ολοένα και αυξημένες απαιτήσεις των καταναλωτών, προχωρά με σταθερά βήματα 

στη καθιέρωση προϊόντων στην παγκοσμιοποιημένη αγορά.

.Η Ένωση δημιουργήθηκε το 1924 με την επωνυμία «Ένωση Γεωργικών 

Συνεταιρισμών Πύργου». Το 1987 πήρε την επωνυμία «Ένωση Αγροτικών 

Συνεταιρισμού Ηλείας- Ολυμπίας . Για την εγχώρια διακίνηση των αγαθών της 

συνεργάζεται με άλλες ενώσεις γεωργικών συνεταιρισμών όπως Αχαΐας, Ζακύνθου , 

Αγρίνιου , Ιωαννίνων, Κέρκυρας.

Η Ένωση, για την εκπλήρωση του σκοπού της, σε συνεργασία με τις Κεντρικές 

Κλαδικές Συνεταιριστικές Ενώσεις, τους αρμόδιους κάθε φορά Συνεταιριστικούς 

οργανισμούς και τις υπηρεσίες της Π.Α.Σ.Ε.Γ.Ε.Σ αναπτύσσει τις ακόλουθες 

δραστηριότητες:
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-Φροντίζει για την διακίνηση, διαφήμιση και εμπορία των προϊόντων των μελών της, 

για την ίδρυση και τη λειτουργία υποκαταστημάτων, παραρτημάτων ή γραφείων στο 

εξωτερικό και εσωτερικό.

-Η επεξεργασία, μεταποίηση και εμπορία προϊόντων.

-Κάθε δραστηριότητα για την βελτίωση της κοινωνικής και πολιτιστικής κατάστασης 

των μελών της και του βιοτικού τους επιπέδου.

-Συγκέντρωση, παραγωγή, και πώληση (χονδρική και λιανική) ελαιοκομικών 

προϊόντων.

Συμμετέχει στην ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ και στην Συνεταιριστική Κορινθιακή Σταφίδα 

(Σ.ΚΟ.Σ). Τα προϊόντα της Ένωσης είναι: Σταφίδα, λάδι, οίνος, αραβόσιτος. Τα 

εμπορικά ονόματα των προϊόντων είναι: Ελαιόλαδο Ολύμπια, Οίνος λευκός Ποθητός, 

Οίνος ερυθρός Αμάλθεια, μέλι Ελάτης και Ανθέων , Ξηρή μαύρη Κορινθιακή 

Σταφίδα.

Οι δραστηριότητες της Ένωσης είναι η :

-Η Εμπορία Γεωργικών Εφοδίων -  Μηχανημάτων

-Η Συγκέντρωση -  Επεξεργασία Πώληση αγροτικών προϊόντων. Η διαχείριση 

Οικονομικών Ενισχύσεων των Αγροτών.

-Το Σταφιδεργοστάστιο. Το Οινοποιείο. Το Συσκευαστήριο.

Επίσης, παλαιότερα η Ένωση είχε SUPER MARKET και κατάστημα ηλεκτρικών 

ειδών στην πόλη του Πύργου.

Η Ένωση σήμερα έχει 55 άτομα μόνιμο προσωπικό. Ορισμένες φορές για την 

αντιμετώπιση έκτακτων ή εποχιακών αναγκών προσλαμβάνεται με απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου και έκτακτο προσωπικό με σύμβαση ορισμένου χρόνου 

συνολικής διάρκειας μέχρι 12 μηνών. Οι κυριότερες αδυναμίες που αντιμετωπίζει η 

Ένωση είναι το γερασμένο αγροτικό δυναμικό.

Οι αρμοδιότητες και τα καθήκοντα των μελών καθορίζονται από το καταστατικό της 

Ένωσης. Οι συνεταιρισμοί που υπάγονται στην Ένωση είναι συνολικά 132».
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Α ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΣΥΝ/ΣΜΟΥ ;
1 ΑΣ ΑΓΙΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ !
2 Α.Σ ΑΓΊΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ί
3 Α.Σ ΑΓΙΟΥ ΗΛΙΑ
4 Α.Σ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ
5 Α.Σ ΑΛΦΕΙΟΥΣΑΣ !
6 Α.Σ ΑΜΠΕΛΩΝΑ
7 Α.Σ ΑΛΠΟΧΩΡΙΟΥ |ΐ
8 Α.Σ ΑΡΒΑΝΙΤΗ !ί
9 ΓΠΣ ΑΝΔΡΩΝΙΟΥ Α |
0 ΓΠΣ ΑΝΔΡΩΝΙ0Υ Β
11 Α.Σ ΒΑΡΒΑΣΑΙΝΑΣ
Ι2 ΓΠΣ ΒΟΥΝΑΡΓΟΥ
Ι3 ΓΠΣ ΒΟΥΝΑΡΓΟΥ "ΔΗΜΗΤΡΑ"
Ι4 Α.Σ ΒΡΟΧΙΤΣΑΣ
Ι5 Α.Σ ΒΠΊΝΕΪΚΩΝ
Ι6 Α.Σ ΓΟΥΜΕΡΟ
(7 Α.Σ ΓΟΥΜΕΡΟ ΔΑΔΙΚΟΣ
(8 Α.Σ ΓΡΑΝΙΤΣΕϊΚΩΝ
19 Α.Σ ΕΛΑΙΩΝΑ
20 Α.Σ ΕΠΙΤΑΛΙΟΥ
“1 Α.Σ ΕΠΙΤΑΛΙΟΥ ΑΣΕΠΟΠ
22 ΓΠΣ ΕΠΙΤΑΛΙΟΥ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ
23 ΓΠΣ ΕΠΙΤΑΛΙΟΥ ΠΡΟΟΔΟΣ
24 ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΟΣ ΕΠΙΤΑΛΙΟΥ
25 Α.Σ ΚΑΡΑΤΟΥΛΑ
26 Α.Σ ΚΑΤΣΑΡΟΥ
27 Α.Σ ΚΟΛΥΡΙΟΥ
28 Α.Σ ΚΟΡΑΚΟΧΩΡΙΟΥ
29 Α.Σ ΚΟΡΥΦΗΣ
30 Α.Σ ΚΟΥΤΣΟΧΕΡΑΣ
31 Α.Σ ΛΑΝΘΙΟΥ
32 Α.Σ ΛΑΝΤΖΟΪΟΥ
33 Α.Σ ΛΑΣΤΕΪΚΩΝ
34 Α.Σ ΛΕΒΕΝΤΟΧΩΡΙΟΥ
35 Α.Σ ΜΑΓΟΥΛΑΣ
36 Α.Σ ΒΛΟΥΖΑΚΙΟΥ
37 Α.Σ ΜΥΡΤΙΑΣ
38 Α.Σ ΞΥΛΟΚΕΡΑΣ
39 Α.Σ ΠΥΡΓΟΥ
40 ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΣ ΠΥΡΓΟΥ- ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ
41 ΓΠΣ ΠΑΛΑΙΟΒΑΡΒΑΣΑΙΝΑ
42 Α.Σ ΠΡΑΣΙΝΟΥ
43 Α.Σ ΣΑΛΜΩΝΗΣ
44 Α.Σ ΣΚΟΥΡΟΧΩΡΙΟΥ
45 Α.Σ ΣΩΠΙΟΥ

Οι συνεταιρισμοί που υπάγονται στην Ένωση 

είναι οι εξής:

, -Ξ Α.Ι λΞ̂ ΑΛΓΟΥ
49 Α.Σ ΧΕΛΙΔΟΝΙΟΥ
-50 ΩΛΕΝΗΣ
51 Α.Σ ΑΝΗΛΙΟ
52 Α.Σ ΑΡΗΝΗΣ
53 Α.Σ ΓΙΑΝΝΙΤΣΟΧΩΡΙΟΥ
54 Α.Σ ΚΗΠΕΥΊΊΚΟΣ&ΕΛ/ΝΟΣ ΓΙΑΝΝΙΤΣΟΧΩΡΙΟΥ
55 Α.Σ ΖΑΧΑΡΩΣ
56 Α.Σ ΚΑΚΟΒΑΤΟΥ
57 Α.Σ ΚΑΛΙΔΟΝΑΣ

. 58 ΣΠΣ ΚΑΛΙΔΟΝΑΣ
59 Α.Σ ΚΟΥΜΟΥΘΡΕΚΑΣ
60 Α.Σ ΚΡΥΟΝΕΡΙΟΥ
61 Α.Σ ΛΕΠΡΕΟΥ
62 Α.Σ ΜΑΚΙΣΤΟΥ
63 ΓΠΣ ΜΗΛΕΑΣ
64 Α.Σ ΜΙΝΘΗΣ
65 Α.Σ ΝΕΟΧΩΡΙΟΥ
66 ΣΠΣ ΑΛΥΣΙΒΑΣ ΝΕΟΧΩΡΙΟΥ
67 Α.Σ ΞΗΡΟΧΩΡΙΟΥ
68 Α.Σ ΠΕΤΡΑΛΩΝΩΝ
69 Α.Σ ΠΡΑΣΙΔΑΚΙΟΥ
70 Α.Σ ΡΟΔΙΝΩΝ
71 Α.Σ ΣΧΙΝΩΝ
72 Α.Σ ΤΑΞΙΑΡΧΩΝ
73 Α.Σ Ν.ΦΙΓΑΑΕΙΑΣ
74 ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΣ Ν.ΦΙΓΑΑΕΙΑΣ
75 Α.Σ ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ
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■ ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΣΥΝ/ΣΜΟΥ ;
Η Α.Σ ΑΜΥΓΔΑΛΙΩΝ ?
■  α5” ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ
■  αΪς- ΑΝΕΜΟΧΩΡΙΟΥ ί
■  α!Γ " ΒΡΥΝΑΣ ;
■ — ΓΚΡΑΙΚΑ
Β α ι ΓΡΙΛΛΟΣ
Β α Γ " ΔΑΦΝΟΥΛΑΣ
1  Α.Σ ΔΙΑΣΕΛΑΩΝ
I ΑΔΡΕΥΤΙΚΟΣ ΔΙΑΣΕΛΑΩΝ
I ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΟΣ ΘΕΙΣΟΑΣ
Η  Α.Σ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ
■ " α χ ” "ΚΑΛΛΙΚΩΜΟΥ ΛΑΔΙΚΟ
| - 7 Γ " ΚΑΛΥΒΑΚΙΩΝ
Β α Γ” ΚΟΚ0ΡΑ
I  Α.Σ ΚΡΕΣΤΕΝΩΝ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ
I  Α.Σ ΚΡΟΥΝΩΝ
1  Α.Σ ΚΡΟΥΝΩΝ ΠΡΟΟΔΟΣ ΚΑΛΛΙΚΩΜΟΥ
Μ & Γ ~ ΛΥΝΙΣΤΑΙΝΑΣ
1  Α.Σ ΜΑΚΡΥΣΙΩΝ
1  Α.Σ ΜΑΤΕΣΙ

Α.Σ ΜΥΡΩΝΙΩΝ
Α.Σ ΡΑΧΩΝ
Α.Σ ΑΝΩ ΣΑΜΙΚΟΥ
Α.Σ ΚΑΤΩ ΣΑΜΙΚΟΥ
Α.Σ ΣΕΚΟΥΛΑ
Α.Σ ΣΚΥΛΟΥΝΤΙΑΣ
Α.Σ ΤΡΥΠΗΤΗΣ
Α.Σ ΦΑΝΑΡΙΟΥ
Α.Σ ΦΡΙΕΑΣ
Α.Σ ΑΡΧ. ΟΛΥΜΠΙΑΣ
Α.Σ ΑΧΛΑΔΙΝΗΣ

1. Α.Σ ΒΑΣΙΛΑΚΙΟΥ
Α.Σ ... ΗΡΑΚΛΕΙΑΣ
&Σ ■ ■ΚΑΜΕΝΑΣ
Α.Σ ΚΛΑΔΕΟΥ
Α.Σ ΚΟΣΚΙΝΑ
Α.Σ ΚΟΥΜΑΝΙ

|.-έ ¿.ι ΐΔΑΣΙΚΟΣ̂ΚΟΥΜΑΝΙ . -

] ■· Α.Σ ΛΑΛΑ . ■ ■ . . - ' .' ' ■■
Α.Σ ΛΙΝΑΡΙΑΣ
Α.Σ ΛΟΥΒΡΟΥ

;·- ΑΧ ΜΑΓΕΙΡΑ
α.ς ΜΗΛΕΩΝ .

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣΔΑΣ1ΚΟΣ ΜΗΛΕΩΝ
ΑΣ ΜΙΡΑΚΑΣ

3 Α.Σ ΜΟΥΡΙΑΣ
ι Α.Σ ΝΕΜΟΥΤΑΣ
ί ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΔΑΣ.ΝΕΜΟΥΤΑΣ
ι Α.Σ ΝΕΡΑΪΔΑΣ
1 Α.Σ ΞΗΡΟΚΑΜΠΟΥ

Α.Σ ' ΠΕΛΟΠΙΟΥ
3 Α.Σ ΠΕΡΣΑΙΝΑΣ
3 Α.Σ π ε υ κ Ιω ν  .

3 Α.Σ ΠΛΑΤΑΝΟΣ
3 Α.Σ ΠΟΥΝΑΡΙΟΥ
ΐ |  '¿ Α ίΣ : ·.;!1ς &ι ια λ α -:1;:  ■ λ; ν :ΐ ; ■ Κ ί :®  ::ν ι. .λ
** * 7 •'γ- " γ ν ' : ; · _ : ^ ; ; - ν ν ·· ··■·'···· · ·-·

... . . . .  ........ ... ... · -
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Το Σταφιδεργοστάσιο- Οινοποιείο της Ε.Α.Σ στο 7 χλμ της Εθνικής οδού Πύργου -  

Πατρών.
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Το εσωτερικό μέρος του εργοστασίου με τα σύγχρονα μηχανήματα.
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Το πρατήριο Γεωργικών Προϊόντων με γεωργικά φάρμακα και ζωοτροφέςς της 

Ε.Α.Σ Ηλείας- Ολυμπίας στην περιοχή της Γαστούνης Ηλείας.
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